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Xhaçka: Mbi 800 familje ushtarakësh përfitojnë 111 milionë lekë 
të reja të falura duke gjetur kështu drejtësinë e munguar

Në ambientet e Komandës së Forcës De-
tare, u zhvillua ceremonia e gradimeve 

të personelit nënoficer, oficer  të Forcës 
Detare.  Personeli i graduar u përshëndet 
nga zëvendëskomandanti i Forcës Detare 
kapiten i rangut të parë Ferdinant Kresh-
pani, i cili uroi dhe  vlerësoi efektivat për 
arritjet dhe rezultatet e punës së tyre të 
vazhdueshme disa vjeçare. Ai shtoi më tej: 
“Unë shpresoj, që ky promovim juaji sot të 
pasohet nga të tjerë në vitet...

Falen “detyrimet” e ish-ushtarakëve 
në pension ndaj sigurimeve shoqërore

Ish-ushtarakët në pension nuk janë më debitorë ndaj shtetit
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Komisioni Teknik Këshillimor për 
zvogëlimin e riskut ndaj fatkeqësive
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PËRBËRJA, FUNKSIONI DHE DETYRAT

QENDRA E PERSONEL REKRUTIMIT

Kursi i XVII-të “Komando”

faqe 3»

“Kursi “Komando” ka hyrë në fazën e tij më 
sfiduese. Trupat që aspirojnë të bëhen 

pjesë e një ndër strukturave elitë të Forcave të 
Armatosura, po zhvillojnë stërvitjen sfilitëse, 
72 orë pa ndërprerje, gjatë së cilës duhet të ka-
lojnë sprova ekstreme fizike dhe psikologjike. 
Në stërvitjen, që po zhvillohet në Bizë, trupat 

po testojë aftësitë në marshimin në këmbë 
me të gjitha pajimet personale në distancat 
25 km, alpinizëm, goditje objekti, luftim i afërt 
apo mbijetesë”, -shkruan ministrja Xhaçka ne 
facebook. Ditën e enjte, 17 dhjetor 2020, ko-
mandanti i Forcës Tokësore gjeneral brigade 
Arben Kingji i shoqëruar...

Stërvitja komplekse 72 orëshe, testim i aftësive fizike dhe psikike

Zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore, kolo-
nel Ylli Pulaj priti në 17 dhjetor 2020, në 

një takim zyrtar atasheun ushtarak të Repub-
likës së Italisë në vendin tonë, kolonel Nicola 
Piccolo. Kolonel Pulaj falenderoi atasheun për 
vizitën e tij në Komandën e Forcës Ajrore në 
Rinas dhe për mbështetjen e vazhdueshme 
që Republika e Italisë dhe Forcat e Armato-
sura Italiane kanë dhënë...

Bashkëpunimi me Forcat 
Ajrore Italiane do të 
konsolidohet më tej 

Zv/komandanti kolonel Ylli Pulaj 

Forca Detare 
Gradohen 19 oficerë        
dhe 23 nënoficerë

faqe 5»

Në ambientet e “Garnizonit Skënderbej”

Gradime për personelin 
e Akademisë së 

Forcave të Armatosura

Ministri Mbrojtjes i Bullgarisë, Karakachanov

Jemi në bisedime 
për të blerë një ose
dy nëndetëse

faqe 5»

faqe 4»

faqe 13»

faqe 4»
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PËRBËRJA, FUNKSIONI DHE DETYRAT

Komisioni Teknik Këshillimor për 
zvogëlimin e riskut ndaj fatkeqësive 

Nën drejtimin e Agjencisë Kombëtare të Mbrojtjes Civile në Ministrinë e 
Mbrojtjes krijohet dhe funksionon Komisioni Teknik Këshillimor (në vijim KTK), i 
cili këshillon për çështje të zvogëlimit të riskut nga fatkeqësitë për mbrojtjen civile

Këshilli i Ministrave 
ka miratuar në mbled-
hjen e datës 16 dhje-
tor  2020, vendimin 

për “Përbërjen, funksionimin dhe 
detyrat e Komisionit Teknik Këshil-
limor për zvogëlimin e riskut ndaj 
fatkeqësive”. Kjo është bërë në 
mbështetje të nenit 100 të Kush-
tetutës dhe të pikës 3, të nenit 25, 
të ligjit nr.45/2019, “Për mbrojtjen 
civile”, me propozimin e ministrit 
të Mbrojtjes, Këshilli i Ministrave. 
Këshilli i Ministrave vendosi se nën 
drejtimin e Agjencisë Kombëtare 
të Mbrojtjes Civile në Ministrinë e 
Mbrojtjes krijohet dhe funksionon 
Komisioni Teknik Këshillimor (në 
vijim KTK), i cili këshillon për 
çështje të zvogëlimit të riskut nga 
fatkeqësitë për mbrojtjen civile.

KTK-ja kryesohet nga drejtori 
i Përgjithshëm i Agjencisë Kom-
bëtare të Mbrojtjes Civile dhe ka në 
përbërje përfaqësues të ministrive, 
të strukturave në varësi të tyre dhe 
të institucioneve, si më poshtë: 
Ministria e Mbrojtjes; Ministria e 
Brendshme; Ministria për Evropën 
dhe Punët e Jashtme; Ministria 
e Financave dhe Ekonomisë; 
Ministria e Infrastrukturës dhe 
Energjisë; Ministria e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural; Ministria e 
Arsimit, Sportit dhe Rinisë; Min-
istria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes 
Sociale; Ministria e Turizmit dhe 
Mjedisit; Ministria e Drejtësisë; 
Ministria e Kulturës; Drejtoria 
e Përgji thshme e Policisë së 
Shtetit; Drejtoria për Çështjet 
Vendore dhe Prefekturat; Drej-
toria e Përgjithshme e Rezervave 
Materiale të Shtetit; Drejtoria e 
Përgjithshme për Mbrojtjen nga 
Zjarri dhe Shpëtimin; Instituti i 
Gjeoshkencave, Energjisë, Ujit 
dhe Mjedisit (me ftesë); Shërbimi 
Gjeologjik Shqiptar; Instituti i 
Shëndetit Publik; Instituti i Fizikës 
Bërthamore të Zbatuar (me ftesë); 
Instituti Kombëtar i Trashëgimisë 
Kulturore; Autori tet i  Rrugor 
Shqiptar (ARRSH); Sekretariati 
Kombëtar i Digave të Mëdha; Uni-
versiteti Politeknik i Tiranës (me 
ftesë); Instituti i Sigurisë Ushqi-
more dhe Veterinare; Agjencia e 
Kombëtare e Mjedisit; Agjencia 
Kombëtare e Pyjeve; Instituti i 
Gjeografisë dhe Infrastrukturës 
Ushtarake; Instituti i Ndërtimit 
(me ftesë); Autoriteti Shtetëror 
për Informacionin Gjeohapësinor 
(ASIG); Agjencia e Menaxhimit 
të Burimeve Ujore dhe Komiteti 
Kombëtar i Digave të Mëdha; 
Universiteti Bujqësor i Tiranës 
(me ftesë); Korporata Elektro-

energjitike Shqiptare (KESH); Op-
eratori i Shpërndarjes së Energjisë 
Elektrike (OSHEE); Enti Kombëtar 
i Banesave (me ftesë);  Inspektorati 
Ndërtimor Urbanistik Kombëtar (me 
ftesë).Niveli i përfaqësimit në KTK 
është drejtues, ose specialist, i cili, 
në ushtrimin e detyrës së tij, ka kom-
petenca për çështjet e zvogëlimit të 
riskut nga fatkeqësitë dhe mbrojtjen 
civile, sipas fushave të përgjegjësisë 
shtetërore të institucionit, apo të 
strukturës që përfaqëson.

Mënyra e funksionimit të 
Komisionit Teknik Këshillimor
KTK-ja thirret dhe drejtohet nga 

drejtori i Përgjithshëm i Agjencisë 
Kombëtare të Mbrojtjes Civile, sa 
herë që ai e gjykon të nevojshme, por 
jo më pak se një herë në gjashtë muaj. 
Në varësi të nevojave, në mbledhjet 
e KTK-së ftohen edhe përfaqësues 
nga institucione shkencore dhe moni-
toruese, organizatave joqeveritare 
etj; Drejtori i AKMC-së për çështje 
specifike, sipas rastit, mund të thër-

rasë një pjesë të anëtarëve të KTK-së; 
Pranë KTK-së funksionon sekretaria 
teknike, me punonjës të AKMC-së, 
e cila përgjigjet për përgatitjen e 
materialeve dhe për njoftimin për 
mbledhjen e radhës së komisionit, 
duke ia dërguar çdo anëtari, jo më 
vonë se 10 (dhjetë) ditë përpara datës 
së mbledhjes.

Komisioni Teknik Këshillimor
ka përgjegjësi
Të shqyrtojë strategjitë, politikat, 

programet dhe planet për zvogëlimin e 

riskut nga fatkeqësitë dhe mbrojtjen 
civile, me qëllim mbrojtjen e jetës 
së njerëzve, të pronës, të trashëgi-
misë kulturore dhe të mjedisit; të 
shqyrtojë dhe të rekomandojë për 
çështjet që lidhen me programet 
e edukimit/arsimimit për struktu-
rat e sistemit të mbrojtjes civile 
dhe publikun e gjerë në fushën e 
mbrojtjes civile; të shqyrtojë dhe 
të analizojë planet për emergjencat 
civile, të përgatitura nga institucio-
net shtetërore e joshtetërore, dhe të 
japë rekomandimet përkatëse, sipas 
rastit; të ndihmojë në përmirësimin 
e sistemit të mbrojtjes civile, vënien 
në eficencë të plotë të tij, përcak-
timin e prioriteteve, si dhe identi-
fikimin e nevojave; të kontribuojë 
në rrugët e zgjidhjes për masat 
parandaluese, të rehabilitimit dhe 
të rimëkëmbjes për lloje të ndry-
shme fatkeqësish natyrore, ose 
fatkeqësi të tjera; të shqyrtojë, ose 
të vlerësojë studime në fushën e 
mbrojtjes civile. Ngarkohen Min-
istria e Mbrojtjes, institucionet e 
përmendura më sipër dhe Agjencia 
Kombëtare e Mbrojtjes Civile për 
zbatimin e këtij vendimi. Ky vendim 
hyn në fuqi pas botimit në “Fletoren 
zyrtare”.
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Falen “detyrimet” e ish-ushtarakëve 
në pension ndaj sigurimeve shoqërore

Ish-ushtarakët në pension nuk janë më debitorë ndaj shtetit 
Më 17 dhjetor 2020, 

Parlamenti Shqiptar, 
i dha fund kalvarit të 
gjatë dhe absurd të ish 

ushtarakëve në pension, të cilët për faj 
të shtetit u klasifikuan “debitor” ndaj, 
po vetë shtetit, konkretisht Sigurimeve 
Shoqërore. Kjo u bë e mundur me mi-
ratimin nga Parlamenti të Projektligjit 
“Për faljen e detyrimeve të ushtarakëve 
ndaj fondit të sigurimeve shoqërore, të 
krijuara si diferencë nga rishqyrtimi i 
pensioneve të parakohshme për vjetërsi 
shërbimi”,-siç u shpreh në fjalën saj 
para deputetëve në parlament, min-
istrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, se 
kjo  “shënon mbylljen e një kalvari të 
stërzgjatur, të një prej atyre historive 
tipike të tranzicionit, ku shteti krijonte 
situata tmerrësisht të koklavitura, që më 
pas binin mbi kurrizin e njerëzve duke 
shkaktuar stres e lodhje e stërmundim 
për vite e vite me radhë”.

“Më në fund, tha Xhaçka, pas një 
kohe të gjatë mundimi, iniciativash 
gjysmake e sorollatje rrugëve të gjykat-
ave, mbi 800 familje ish-ushtarakësh 
gjejnë drejtësinë e munguar. Ka qenë 
një situatë vërtet absurde, ku në njërën 
anë për faj të shtetit, ish-ushtarakët kanë 
marrë pensione suplementare, e në anën 
tjetër një vendim gjykate i detyronte 
këto pensione si një gabim, e i shpallte 
ish-ushtarakët në pension debitorë ndaj 
shtetit duke iu kërkuar të kthenin pag-
esat suplementare për vite e vite”.

“Imagjinoni pra, tha ajo, një grup 
pensionistësh dhe sidomos një grup si 
ish-ushtarakët, që kanë qenë në fakt 
ndër kategoritë që janë viktimizuar më 
shumë nga gjithë historia e tranzicionit, 
për të mos folur pastaj për përndjekjen 
me të cilën janë trajtuar ata nga qeveria 
paraardhëse, papritur u shpallën debi-
torë ndaj shtetit e duhet të kthenin mil-
iona lekë mbrapsht.

Me miratimin e këtij projektligji, 
qeveria shqiptare do të tërhiqet nga 874 
procese gjyqësore të ndjekura pikërisht 
për shkak të një detyrimi absurd të 
imponuar nga Gjykata e Lartë vite më 
parë, e të mbështetur në një skemë 
sigurimi shoqëror suplementar të vitit 
1996 të ndryshuar shtatë herë deri në 
ditën që po flasim”.

Në vazhdim, ministrja Xhaçka 
tha se: “nëpërmjet këtij projektligji, 
800 familjeve të ish-ushtarakësh u 
falën rreth 111 milionë lekë të reja si 
detyrime ndaj Institutit të Sigurimeve 
Shoqërore, duke vënë në vend dinjite-
tin e një kategorie shumë të nderuar të 
shoqërisë shqiptare, siç janë ushtarakët. 
Ne kemi punuar shumë me shoqatat e 
ish-ushtarakëve për të gjetur një zgjid-
hje. Qeveria ka punuar shumë, sepse 
ky ka qenë një premtim që u kemi 
bërë ish-ushtarakëve. Por nuk ka qenë 
aspak e lehtë. Unë sot dua të falenderoj 
kryetarin e Kuvendit, z. Ruçi, i cili 
ishte nismëtari i këtij projektligji e që 
njëherësh ka qenë vazhdimisht një nga 
mbështetësit kryesorë të gjetjes së një 
zgjidhje për këtë problem. Mbështetja 
dhe angazhimi i tij personal sigurisht që 
ka qenë një ndihmë e madhe për të gjithë 
ne në adresimin e këtij problemi.

Me dakordësinë edhe të Minis-

Më datë 16 dhjetor 2020, në mbështetje të 
nenit 100 të Kushtetutës dhe të neneve 
8, pika 3, 10 e 13, të ligjit nr.8743, datë 

22.2.2001, “Për pronat e paluajtshme të shtetit”, të 
ndryshuar, me propozimin e ministrit të Mbrojtjes, 
Këshilli i Ministrave vendosi, që në listën e inven-
tarit të pronave të paluajtshme shtetërore, të cilat 
i kalojnë në përgjegjësi administrimi Ministrisë 
së Mbrojtjes, bashkëlidhur vendimit nr.515, datë 
18.7.2003, të Këshillit të Ministrave, të ndrysh-
uar, bëhen shtesat dhe ndryshimet, si më poshtë 
vijon: Shtohen pronat me numra rendorë nga 1 
435 (një mijë e katërqind e tridhjetë e pesë) deri 
në 1 446 (një mijë e katërqind e dyzet e gjashtë), 
sipas formularëve standard të inventarizimit dhe 
planrilevimeve bashkëlidhur. Lista përbëhet nga 13 
(trembëdhjetë) fletë inventari dhe 12 (dymbëdhjetë) 
fletë planrilevimi, që janë pjesë përbërëse e këtij 
vendimi. Përmasat e disa pronave zëvendëso-
hen me përmasat e përcaktuara në formularët 
standardë të inventarizimit dhe në planrilevimet 
bashkëlidhur këtij vendimi. Lista përbëhet nga 
12 (dymbëdhjetë) fletë inventari dhe 8 (tetë) fletë 
plane rilevimi, që janë pjesë përbërëse të këtij 
vendimi. Ngarkohen Ministria e Mbrojtjes dhe 
Agjencia Shtetërore e Kadastrës për zbatimin e 
këtij vendimi. Ky vendim hyn në fuqi menjëherë 
dhe botohet në “Fletoren zyrtare”.

Xhaçka: Mbi 800 familje ushtarakësh përfitojnë 111 milionë lekë 
të reja të falura duke gjetur kështu drejtësinë e munguar

trisë së Financave, historia e detyri-
meve të ish-ushtarakëve ndaj fondit 
të sigurimeve shoqërore, e famshmja 
çështje e borxhit të pensioneve të ish-
ushtarakëve, fatmirësisht merr sot një 
zgjidhje. Me këtë projektligj mbyllet 
njëherë e mirë kalvari, që në fakt 
ishte i tepërt, për të gjithë ata burra 
e gra, që i kanë shërbyer këtij vendi, 
kanë sakrifikuar për sigurinë e tij, 
por që deri më sot nuk u trajtuan siç 

e meritonin.
Unë jam krenare, që arritëm 

t’i japim më në fund zgjidhje kësaj 
çështje, e cila nuk ishte thjesht finan-
ciare, por ishte po aq edhe një çështje 
dinjiteti njerëzor e respekti për këtë 
kategori. Dhe nëse hedh sytë prapa, 
besoj që ekziston sot një kontrast 
shumë i qartë në mënyrën sesi shteti 
shqiptar i trajton ushtarakët e ish-
ushtarakët sot, me mënyrën sesi janë 

trajtuar deri dje. Sepse duhet ta themi 
që ky nuk është vendimi i parë i kësaj 
natyre që merr kjo qeveri. Vetëm pak 
kohë më parë, ne miratuam së bashku 
vendimin për rikthimin e trajtimit 
financiar për ushtarakët, duke rritur 
ndjeshëm të ardhurat për familjet 
e afro 5 mijë ushtarakëve aktivë e 
duke dërguar kështu edhe një mesazh 
solidariteti e respekti për burrat e gratë 
në uniformë.

Miratimi i Projektligjit “Për faljen 
e detyrimeve të ushtarakëve ndaj fondit 
të sigurimeve shoqërore, të krijuara si 
diferencë nga rishqyrtimi i pensioneve 
të parakohshme për vjetërsi shërbimi, 
vjen si një akt drejtësie sociale, si përm-
bushje e një detyrimi të shtetit shqiptar 
ndaj ish-ushtarakëve, por edhe si një 
përmbushje e një zotimi, që të gjithë 
ne kemi marrë vite më parë ndaj kësaj 
kategorie”.

VENDIM I KËSHILLIT TË MINISTRAVE   

Ministria e Mbrojtjes, pronat që 
kalojnë në përgjegjësi administrimi
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Komandanti i Forcës 
Tokësore gjeneral bri-

gade Arben Kingji gjatë 
inspektimin nga afër të 
kësaj stërvitjeje përgëzoj 
efektivin e Instruktorëve 

për nivelin e lartë të 
përgjegjësisë dhe seri-
ozitetit  të kryerjes së 

këtij kursi si dhe falen-
deroi kursantët e kursit 
të XVII-të “Komando” 
për vendosmërinë dhe 
shpirtin e sakrificës, që 
ata po tregojnë. Çdo gjë 
është e mundur kur ka 
frymë grupi dhe një ob-

jektiv të qartë për
tu arritur. 

ZYRTARE

Stërvitja komplekse 72 orëshe, 
testim i aftësive fizike dhe psikike

Kursi i XVII-të “Komando”

Stërvitja u krye në poligonin kombëtar të Bizës dhe është një nga pjesët më të vështira 
të kursit “Komando”, marshim në këmbë, në distancën 25 kilometra me pajisje

“Kursi “Komando” 
ka hyrë në fazën 
e tij më sfiduese. 
Trupat që aspiroj-

në të bëhen pjesë e një ndër strukturave 
elitë të Forcave të Armatosura, po 
zhvillojnë stërvitjen sfilitëse, 72 orë 
pa ndërprerje, gjatë së cilës duhet të 
kalojnë sprova ekstreme fizike dhe 
psikologjike. Në stërvitjen, që po 
zhvillohet në Bizë, trupat po testojë 
aftësitë në marshimin në këmbë me të 
gjitha pajimet personale në distancat 
25 km, alpinizëm, goditje objekti, 
luftim i afërt apo mbijetesë”, -shkruan 
ministrja Xhaçka ne facebook.

Ditën e enjte, 17 dhjetor 2020, 
komandanti i Forcës Tokësore gjeneral 
brigade Arben Kingji i shoqëruar nga 
komandanti i batalionit “Komando” 
kolonel Edmond Doda ka inspektuar 
nga afër kryerjen e stërvitjes kom-
plekse 72 orëshe të kursit të XVII-të 
“Komando”. Kjo stërvitje u krye në 
poligonin kombëtar të Bizës dhe është 
një nga pjesët më të vështira të kursit 
Komando pasi ka në programin e saj 
marshim në këmbë me të gjitha pajimet 
personale në distancat 25 kilometra 
dhe sigurimin e ushqimit në natyrë 
(mbijetesa).

Komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji gjatë 
inspektimin nga afër të kësaj stërvitje-
je përgëzoj efektivin e Instruktorëve 
për nivelin e lartë të përgjegjësisë 
dhe seriozitetit  të kryerjes së këtij 
kursi si dhe falenderoi kursantët e 
kursit të XVII-të “Komando” për 
vendosmërinë dhe shpirtin e sakri-
ficës, që ata po tregojnë. Çdo gjë 
është e mundur kur ka frymë grupi 
dhe një objektiv të qartë për tu ar-
ritur. Unë shpresoj, që periudha që 
ju po kaloni gjatë kësaj stërvitje, t’ju 
shërbejë për tu rritur edhe më tepër 
profesionalisht, për të treguar se kur 
punojmë së bashku çdo gjë është e 
mundur. Por, besoj gjithashtu që ju do 

të vazhdoni të rriteni edhe më tepër nga 
ana profesionale, kur të përfundoni me 
sukses kursin “Komando” dhe të merrni 
beretën e kaltër”, - tha ai.

Stërvitja komplekse 72 orëshe e 

kursit “Komando” ka për qëllim tes-
timin e aftësive ekstreme fizike dhe 
psikike duke i bërë të aftë kursantët të 
përshtaten me mjedisin që i rrethon për 
të kryer me sukses çdo detyrë luftarake 

që mund t’i ngarkohet. Gjatë kësaj 
stërvitje u kryhen këto tema: marrshim 
në këmbë, taktikat e njësive të vogla, 
alpinizëm,  prita, goditje objekti, luftim 
i afërt, mbijetesë , traversa topografike. 

E veçanta e kësaj stërvitje është se 
përveçse ngarkesës së madhe fizike 
dhe psikologjike janë zbatuar me sukses 
edhe të gjitha masat e rrepta mbrojtëse 
nga COVID-19.

Zëvendëskomandanti i Forcës 
Ajrore, kolonel Ylli Pulaj priti 
në 17 dhjetor 2020, në një 

takim zyrtar atasheun ushtarak të 
Republikës së Italisë në vendin tonë, 
kolonel Nicola Piccolo. Kolonel Pulaj 
falenderoi atasheun për vizitën e tij në 
Komandën e Forcës Ajrore në Rinas 
dhe për mbështetjen e vazhdueshme 
që Republika e Italisë dhe Forcat e Ar-
matosura Italiane kanë dhënë në rritjen 
dhe zhvillimin e kapaciteteve ushtarake 
të Forcës Ajrore.   Në vijim, ai njohu 
atasheun me zhvillimet aktuale në 
Forcën Ajrore, duke shprehur vullnetin 
në vijimin e bashkëpunimit ushtarak 
kryesisht në zhvillimin e kapaciteteve e 
teknikës ajrore, por edhe në drejtim të 
kualifikimit të burimeve njerëzore.

Nga ana e tij, kolonel Piccolo, 
falenderoi kolonel Pulaj për pritjen e 
ngrohtë dhe theksoi se, bashkëpunimi 
në fushën e Mbrojtjes me Forcat e Ar-
matosura të Republikës së Shqipërisë  

dhe Forcën Ajrore do vijojë edhe në 
të ardhmen duke synuar rritjen më 
tej të bashkëpunimit ushtarak midis 
dy vendeve në fushën e mbrojtjes, 
sidomos me Shtabin e Përgjithshëm 
të Forcave Ajrore Italiane me qëllim 
mbështetjen dhe mundësimin e realiz-
imit të aktiviteteve ushtarake dypalëshe 
duke përfshirë edhe implikimet që sjell 
situata e pandemisë COVID-19. Në për-

Gjeneral brigade 
Xhebexhia, priti atasheun 
Italian kolonel Piccolo 

Komandanti i Forcës Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia, paradite 
priti në një vizitë kortezie atasheun ushtarak të Republikës së Italisë 

kolonel Nicola Piccolo në vendin tonë. Mbasi i uroi mirëseardhjen në Ko-
mandën e Forcës Detare, gjeneral brigade Xhebexhia theksoi marrëdhëniet 
e mira që ekzistojnë ndërmjet dy vendeve dhe veçanërisht ndërmjet dy 
forcave detare, njëkohësisht e njohu ata me punën dhe përpjekjet që ka bërë 
efektivi i Forcës Detare për realizimin e misionit në det dhe përmbushjen 
e angazhimeve e standardeve të NATO-s. Nga ana e tij kolonel Piccolo, 
falenderoi komandantin e Forcës Detare për mikpritjen dhe shprehu 
gatishmërinë e tij personale dhe të Forcave të Armatosura të Italisë për të 
vazhduar dhe shtuar bashkëpunimin në çdo fushë, që të dy palët e shohin 
me interes të përbashkët.

fundim, kolonel Pulaj shprehu bindjen 
se, bashkëpunimi ushtarak midis Forcës 
Ajrore Shqiptare dhe atyre Italiane do të 
konsolidohet më tej, si në kuadër të bash-
këpunimit ushtarak dypalësh ashtu edhe 
në kuadër të NATO-s, si dhe falenderoi 
edhe një herë kolonel Piccolo për vizitën 
duke i uruar punë të mbarë e suksese në 
detyrën e atasheut ushtarak të Republikës 
së Italisë në vendin tonë.

ZËVENDËSKOMANDANTI I FORCËS AJRORE, KOLONEL YLLI PULAJ  

Bashkëpunimi me Forcat Ajrore
Italiane do të konsolidohet më tej 
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Pas leximit të urdhrave të gradimit 
nga Shefi i Personelit n/kolonel 

Hyqmet Hoxha, një pjese të tyre iu 
vendos grada nga Komandanti i KM, 
Zëvendës Komandanti, Shefi i Shtabit 
dhe Komandantët e N/reparteve të 
KM. Më 17 dhjetor 2020, në Ko-
mandën Mbështetëse (KM) u zhvillua 
një ceremoni modeste për gradimet, 
ku në rang Komande u graduan një 
kolonel, dy nënkolonelë, pesë ma-
jorë, tetë kapitenë dhe pesëdhjetë e 
gjashtë nënoficerë nga të cilët dyzet 
e tetë tetarë dhe nëntë rreshterë. Me 
këtë rast Komandanti i Komandës 
Mbështetëse (KM) gjeneral brigade 
Ndriçim Sallaku falenderoi personelin 
e graduar për punën dhe impenjimin  e 

tyre maksimal në detyrë për realizimin 
e misionit në mbështetje të Forcave të 
Armatosura. “Në këtë ditë të veçantë 
për ju ndihem i nderuar, pasi nga dy 
grada madhore, një i përket KM dhe 
mendoj se jeni prezantuar mirë. Kjo 
për shumë nga ju nënkupton luftën e 
përpjekjet e përditshme tuaja që ju 
kanë dalluar në realizimin e detyrave. 
Shpresoj që ky të jetë një motivim 
më i madh për ju  dhe e theksoj këtë 
sidomos për brezin më të ri siç janë 
kapitenët pasi hapësirat për ta në FA 
janë më të mëdha për të siguruar atë 
që nuk është dhe aq e lehtë jashtë kë-
tyre mureve”. Ceremonia u zhvillua 
nën respektimin e masave të rrepta 
të sigurisë.

Gradohen 64 ushtarakë, midis tyre një kolonel dhe dy nënkolonelë
NË AMBIENTET E KOMANDËS MBËSHTETËSE (KM)

Më 17 dhjetor 2020, 
në  amb ien t e t  e 
“Garnizonit Skën-
derbej” u zhvillua 

ceremonia e dhënies së gradave për 
personelin e Akademisë së Forcave 
të Armatosura. Në këtë ceremoni 
morën pjesë komandanti i Aka-
demisë së Forcave të Armatosura 
Gjeneral brigade Albert Mullai, zv/
komandanti kolonel Fatmir Neziraj 
dhe drejtorët e drejtorive.

Hapja e ceremonisë u bë me 
leximin e urdhrit të ministrit të 
Mbrojtjes dhe Shefit të Shtabit të 
Përgjithshëm të Forcave të Arma-
tosura për dhënien e gradave per-
sonelit oficer dhe nënoficerë.

Në AFA morën gradën e radhës 
19 vetë nga këto gjashtë femra. 
“Marrja e gradës së radhës nga ana 
juaj është shpërblim i kontributit që 
keni dhënë në vijimësi në Forcat e 
Armatosura. Profesionalizmi dhe 
përkushtimi i shprehur në përdit-
shmërinë e punës aty ku shërbeni, 
shpresoj që të shërbej si motivim 
për brezat më të rinj në radhët e 
FA. Duke ju uruar për marrjen e 
gradës njëkohësisht dua t’ju shpreh 
urimet e mia për ju dhe familjet 
tuaja, gëzuar festat e fund vitit”, u 
shpreh gjeneral Mullai në fjalën e 
tij të përshëndetjes.

“Fundi i vitit shpërblen përkush-
timin dhe profesionalizmin e më të 
mirëve në Forcat e Armatosura. 
Gra, vajza, burra e djem në të 
gjitha forcat dhe strukturat e FA 
bashkë me gradat e reja, morën mbi 
shpatulla edhe përgjegjësi më të 
mëdha”, shkruan ministrja Xhaçka 
ne facebook.

Gradime për personelin e 
Akademisë së Forcave të Armatosura

Në ambientet e “Garnizonit Skënderbej”

Marrja e gradës së radhës  është shpërblim i kontributit 
të dhënë në vijimësi në Forcat e Armatosura

Në ambientet e Komandës 
së  Forcës  Detare,  u 
zhvillua ceremonia e 

gradimeve të personelit nëno-
ficer, oficer  të Forcës Detare.  
Personeli i graduar u përshën-
det nga zëvendëskomandanti i 
Forcës Detare kapiten i rangut 
të parë Ferdinant Kreshpani, i 
cili uroi dhe  vlerësoi efektivat 
për arr i t je t  dhe rezul ta te t  e 
punës së tyre të vazhdueshme 
disa vjeçare. Ai shtoi më tej: 
“Unë shpresoj, që ky promovim 

Në ambientet e Komandës së Forcës Detare 

Gradohen 19 oficerë 
dhe  23 nënoficerë

juaji sot të pasohet nga të tjerë 
në vitet pasi karriera juaj do të 
vazhdojë. Forca Detare u është 
mirënjohëse për punën dhe shër-
bimin tuaj”.  Ceremonia vijoi 
me leximin e urdhrit të ministrit 
të Mbrojtjes dhe shefit të Shtabit 
të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura mbi gradimet e reja 
dhe më pas në mënyrë simbolike 
u vendosën gradat personelit të 
sapo graduar. Në total në Forcën 
Detare,  morën gradën e radhës 
19 oficerë, 23 nënoficerë.
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Me një ceremoni të 
thjeshtë, në ambientet 
e jashtme të Komandës 
së Forcës Ajrore u zh-

villua më 22 dhjetor 2020, ceremonia 
e dorëzimit të gradave, medaljeve të 
karrierës dhe certifikatë mirënjohje, për 
efektivin e strukturave të Forcës Ajrore 
të Garnizonit Rinas.

Të pranishëm në aktivitet ishin 
zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore, 
kolonel Ylli Pulaj, shefi i Shtabit dhe 
drejtuesit e strukturave të Forcës Ajrore 
në Garnizonin e Rinasit si dhe të gjithë 
ushtarakët aktivë dhe në rezervë të cilët 
respektivisht marrin gradat e radhës, 
medaljet e karrierës si dhe certifikatë 
mirënjohje për personelin ushtarak aktiv 
dhe ato në rezervë i cili ka plotësuar 
vitet e shërbimit në FA sipas ligjit.

Kolonel Pulaj në fjalën e tij falën-
deroi të pranishmit për pjesëmarrjen 
duke e cilësuar këtë ceremoni të thjeshtë 
por kuptimplotë pasi së pari, vijoi ai, do 
t’í dorëzojmë gradat personelit ushtarak, 
të cilët me mund dhe djersë e kanë fituar 
këtë të drejtë që i jep Ligji dhe rregul-
loret në fuqi. Ai shprehu kënaqësinë që 
një numër i konsiderueshëm i personelit 
ushtarak të Forcës Ajrore është promo-
vuar duke merituar gradën e radhës si 
dhe i uroi atyre suksese të mëtejshme 
në karrierë.   

Në vijim të fjalës së tij përshën-
detëse zëvendëskomandanti citoi se, 
krahas gradimeve, sot japim medaljet 
e karrierës dhe ato të mirënjohjes 
për personelin, i cili ka dhënë ditët 
më të bukura të tyre Forcës Ajrore 
duke i shprehur atyre mirënjohjen dhe 
falënderimet e përzemërta për punën e 
kontributin si dhe i inkurajoi ushtarakët 
aktivë për vijimin e punës me përkush-
tim e çuarjen përpara të Forcës Ajrore, 

Gradohen oficerë dhe nënoficerë 
të Garnizonit të Rinasit

Forca Ajrore 

Një numër i konsiderueshëm i personelit ushtarak të Forcës Ajrore 
është promovuar duke merituar gradën e radhës   

ndërsa për ushtarakët në rezervë uroi 
integrimin dhe kontributin me statusin 
e ri në jetën civile.

Kolonel Pulaj mbylli fjalën e tij me 
urimet më të përzemërta për ushtarakët 
e promovuar në gradën e radhës, për 

personelin, i cili për shërbimin në 
Forcat e Armatosura meritoi medaljen 
e Karrierës si dhe certifikatë mirën-
johje për personelin i cili ka dalë në 
rezervë sipas ligjit duke i falënderuar 
dhe uruar atyre shëndet, gëzime, 

harmoni e suksese të mëtejshme në 
karrierë dhe në familjet e tyre. 

Ceremonia vijoi me leximin e 
urdhrave të Ministrit të Mbrojtjes 
për dhënie grade dhe dorëzimin e 
gradave por edhe të medaljeve të 

Karrierës dhe ato të certifikatave të 
mirënjohjes për oficerët dhe nënofi-
cerët e Forcës Ajrore të Garnizonit të 
Rinasit. Aktiviteti u mbyll me foto të 
ushtarakëve aktivë Forcës Ajrore dhe 
atyre në rezervë.

Kolonel Pulaj në fjalën e tij 
falënderoi të pranishmit për 
pjesëmarrjen duke e cilësu-
ar këtë ceremoni të thjeshtë 
por kuptimplotë pasi së pari, 

vijoi ai, do t’í dorëzojmë 
gradat personelit ushtarak, 
të cilët me mund dhe djersë 
e kanë fituar këtë të drejtë 
që i jep Ligji dhe rregul-
loret në fuqi. Ai shprehu 

kënaqësinë që një numër i 
konsiderueshëm i personelit 
ushtarak të Forcës Ajrore 

është promovuar duke meri-
tuar gradën e radhës si dhe 
i uroi atyre suksese të mëte-

jshme në karrierë.   

“Ushtarakët tanë vi-
jojnë të spikasin kudo 
ku ata shërbejnë”,- 

kështu e nis postimin e saj ministrja 
e Mbrojtjes, Olta Xhaçka, teksa 
njofton se kolonel Ardian Lulaj dhe 
kontingjentet tona në Kabul u nderuan 
nga SHBA-ja me “Medaljen e Shër-

bimit të Meritës”. Kjo medalje ka ard-
hur ne shenjë nderimi për aftësitë dhe 
përkushtimin e jashtëzakonshëm të 
treguar gjatë shërbimit në misionin e 
NATO-s, Resolute Support. Postimi 
i Xhaçkës: Ushtarakët tanë vijojnë 
të spikasin kudo ku ata shërbejnë! 
Përfaqësuesi më i lartë ushtarak 

shqiptar në Afganistan, kolonel 
Ardian Lulaj dhe kontingjentet tona 
në Kabul u nderuan nga SHBA-ja 
me “Medaljen e Shërbimit të Mer-
itës”, për aftësitë dhe përkushtimin 
e jashtëzakonshëm të treguar gjatë 
shërbimit në misionin e NATO-s, 
Resolute Support.

Koalicioni “Sentinel” në Gjirin Persik dhe Ngushticën e Harmuzit

Gjeneral brigade 
Xhebexhia,  takim online 
me kundëradmiral Wood

Komandanti i Forcës Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia zhvilloi 
një takim online me komandantin kundëradmiral Craig Wood. Gjatë 

takimit u diskutua mbi situatën aktuale në Gjirin Persik dhe Ngushticën 
e Harmuzit. Komandanti i Koalicionit “Sentinel” informoi komandantin 
e Forcës Detare mbi operacionin e kësaj task-force në muajt e fundit. 
Gjeneral brigade Xhebexhia nga ana e tij informoi komandantin e Sentinel 
mbi statusin e personelit të Forcës Detare që do t’i bashkohet task-force. 
Komandanti i FD e siguroi komandantin e Sentinel mbi mbështetjen e plotë 
që ka task-forca nga Shqipëria.

MISIONI “RESOLUTE SUPPORT MISSION” AFGANISTAN    

SHBA: “Medalje e Shërbimit të Meritës”, 
kontigjentit shqiptar në Kabul
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Qendra e Personel Rekrutim-
it vazhdon regjistrimin e 
kandidatëve për ushtarë/
detarë aktiv dhe kërkon 

të rekrutojë për periudhën 08.03-14-
.05.2021, gjithsej 300 kandidatë, sipas 
rajoneve: Tiranë 145, Shkodër 20, 
Lezhë 4, Durrës 17, Vlorë 23, Berat 
45, Elbasan 15, Burrel 7, Kukës 5, 
Fier 3, Gjirokastër 3, Korçë 1, Poliçan 
12 dhe sipas specialiteteve: Ndërlidhje 
16, Këmbësori 104, MZ 5, Shofer 39, 
Mirëmbajtje 8, Kuzhinier 3, Xhenio 2, 
Infermieri 7, Roje 108, Muzikant 2, 
Përgjegjës kuverte 4, Municione. Afati 
për dorëzimin e dokumentacionit pranë 
QPR-së është deri në 07 janar 2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve

Të jetë shtetas shqiptar. Të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale. Të mos jetë në ndjekje penale. 
Të mos jetë në proces gjykimi penal 
nga gjykata. Të ketë figurë të pastër 
morale. Të mos ketë probleme me 
deportimin. Të mos ketë probleme 
me drogën dhe alkoolin. Të mos jetë 
person i dyshuar, i padëshirueshëm, i 
evidentuar dhe implikuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari të 
kundraligjshme, apo kriminale. Mosha 
minimale e rekrutimit është 18 vjeç. 
Në momentin e titullimit ushtarë/de-
tarë aktiv nuk duhet të kenë mbushur 
moshën 27 vjeç. Përjashtim bëjnë 
vetëm shtetasit që do të titullohen ush-
tar/detar aktiv, të cilët do të jenë pers-
onel mjekësor i Forcave të Armatosura 
dhe në momentin e titullimit nuk duhet 
të kenë mbushur moshën 32 vjeç. Të 
ketë kryer arsimin parauniversitar, apo 
të lartë brenda, ose jashtë vendit. Të 
kenë gjatësinë trupore mbi 165 cm për 
meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat. 
Të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurrimit. Të ketë kryer kontrollin 
shëndetësor dhe të jetë vlerësuar i aftë 
për ushtarë/detarë aktiv nga Komisioni 
Mjekësor Ushtarak. Të ketë rezultuar 
pa probleme gjatë verifikimit të kushtit 
të sigurisë të kryer nga strukturat 
përgjegjëse. 

Procedura e aplikimit për 
ushtarë/detarë aktiv 

Shtetasit që dëshirojnë të shër-
bejnë në Forcat e Armatosura si 
ushtarë/detarë aktiv, do të aplikojnë 

Vazhdojnë regjistrimet për ushtarë/detarë 
për periudhën 8 mars-14 maj 2021

Qendra e Personel Rekrutimit

Afati për dorëzimin e dokumentacionit pranë QPR-së është deri më 07 janar 2021

drejtpërdrejtë në zyrën e pranimit në 
Qendrën e Personel Rekrutimit. b) 
Aplikantët plotësojnë formularin e ap-
likimit, pranimit dhe marrin njoftimin 
për dokumentet e nevojshme, kuotat 
e rekrutimit, specialitetet, rajonet 
e rekrutimit, afatin e paraqitjes në 
Qendrën e Personel Rekrutimit për 
vijimin e procesit të pranimit, testimit 
e përzgjedhjes, etj.

Regjistrimi i kandidatëve,
dokumentacioni i nevojshëm 
për regjistrim në QPR 

Kandidatët për ushtarë/detarë aktiv 
paraqesin në Qendrën e Personel Re-
krutimit, dokumentet e mëposhtme: 

Dokumentacioni që do të paraqesin 
kandidatët në fazën e regjistrimit është:  
Kërkesë me shkrim, në të cilën parash-
trohet identiteti i aplikantit, statusi 
familjar (martuar, beqar), arsyet për të 
cilat dëshiron të bëhet ushtarë/detarë 
aktiv, si dhe jo më pak se dy mundësi 

zgjedhje për njësinë, apo repartin në të 
cilin do të dëshironte për të shërbyer. 
Aftësitë, përvoja në punë, prirjet e 
tij në fusha të caktuara, (formulari 
i aplikimit).  Fotokopjen e kartës së 
identitetit. Certifikatë familjare, 1 copë, 
e cila gjenerohet online nga QPR-ja 
në bashkëpunim me DMBNJ&SH, në 
portalin e-albania, sipas akteve ligjore 
në fuqi. Dy fotografi të përmasave 4 x 
6cm dhe dy fotografi të përmasave 9x12 
cm. Fotokopje të diplomës së arsimit 
parauniversitar të noterizuar dhe certi-
fikatën e maturës shtetërore të vërtetuar 
nga Drejtoria Arsimore rajonale/rrethit, 
e noterizuar, ose të arsimit të lartë të no-
terizuar. Diplomë, dëshmi, certifikatë 
për aftësitë profesionale (nëse ka), për 
drejtim automjeti, për njohje të gjuhës 
angleze, të noterizuara. Raportin mjekë-
sor të lëshuar nga mjeku i familjes në 
qendrën shëndetësore të vendbanimit, 
ku deklarohet se kandidati është i shën-
detshëm, nuk ka sëmundje infektive 
dhe të shëndetit mendor në anamnezën 

e tij personale të jetës. Ekzaminimet 
mjekësore për agjentët infektiv (Hepatit 
B, Hepatit C, HIV/AIDS, Sifiliz) dhe 
grupin e gjakut të lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejto-
ritë e Shëndetit Publike në rrethet ku 
banojnë.  Në momentin e aplikimit 
pranë zyrës së pranimit në Qendrën e 
Personel Rekrutimit, kandidatët duhet 
të plotësojnë formularin e aplikimit për 
ushtarë/detarë aktiv, si dhe formularët 
e vetëdeklarimit. 

Dokumentacioni që do të paraqesin 
kandidatët e kualifikuar pas përfun-
dimit të testimit: Nëse kandidati shpallet 
fitues, brenda 2 (dy) javëve duhet të 
sjellë në QPR edhe dokumentacionin 
e mëposhtëm: Dëshmi penaliteti. 
Vërtetim nga prokuroria. Vërtetim nga 
gjykata. Raportin mjekësor të lëshuar 
nga Komisioni Mjekoligjor (KML) i 
Njësinë Mjekësore Ushtarake.

Qendra e Personel Rekrutimit, në 
bashkëpunim me strukturat që kanë 

Në kuadrin e Projektit Tematik “TO BE READY”-“The 
flOod and Big firE foREst, prediction, forecAst anD 

emergencY management-355”, me bashkëfinancim nga BE 
nën IPA, Programi “Interreg IPA CBC Itali–Shqipëri–Mali 
i Zi 2014/2020”, Ministria e Mbrojtjes ftoi kandidatët e 
interesuar për të aplikuar për pozicionin e punës si vijon:

Menaxher Komunikimi për zbatimin e Projektit Tema-
tik “TO BE READY”-“The flOod and Big firE foREst, 
prediction, forecAst anD emergencY management-355”, 
bashkëfinancim nga BE nën IPA, Programi “Interreg IPA 

CBC Itali– Shqipëri–Mali i Zi 2014/2020”.
Në shpalljen e pozicionit vakant, nga data 24.9.2020 deri 

më datë 26.10.2020 dorëzuan dokumentacionin përkatës 4 
aplikantë për këtë pozicion pune. Sipas njoftimit të datës 14 
dhjetor 2020, në testimin me shkrim të zhvilluar më datën 
9.12.2020 dhe intervistën e strukturuar me gojë të zhvilluar 
më datën 11.12.2020, si dhe nga pikët e dosjes personale 
rezulton kjo renditje përfundimtare: Floriana Mexhit Hima 
84 pikë, Odeta Spero Thomaj 70 pikë dhe Elona Enver 
Hasanaj 62 pikë.

Menaxher komunikimi: Ja tre renditjet përfundimtare
PROJEKTI TEMATIK “TO BE READY”

akses në portalin e-albania, të sigurojë 
dokumentacionin, i cili mund të shkar-
kohet online nëpërmjet portalit qeveritar 
e-albania, sipas akteve ligjore dhe 
nënligjore në fuqi. Kandidatët të sig-
urojnë vetë dokumentacionin e kërkuara 
vetëm në rastet kur për arsye teknike 
ai nuk mund të shkarkohet nëpërmjet 
portalit.

Shënim:
Secili aplikant duhet të shkruajë me 

shkrim dore me rreth 100 fjalë, përse 
dëshiron të shërbej në Forcat e Arma-
tosura, çfarë dini për Forcat e Arma-
tosura, për Forcën, brigadën, repartin 
ku doni të shërbeni dhe për specialitetin 
që keni zgjedhur. Secili aplikant duhet  
të deklaroj nën përgjegjësinë e tij  per-
sonale se informacioni, që ka shënuar 
në tërë dokumentacion dhe formularët 
e aplikimit janë te vërteta,  te saktë dhe 
janë dhënë me vullnetin e tij të lirë. Ai 
duhet te deklarojë se është i hapur ndaj 
autoriteteve kompetente për të bërë 
verifikimin e nevojshëm. 

Profesionet janë: 
Ndërlidhje 16, 
këmbësori 104, 

MZ 5, shofer 39, 
mirëmbajtje 8, 

kuzhinier 3, 
xhenio 2, 
infermieri 

7, roje 108, muzi-
kant 2, përgjegjës 

kuverte 4, 
dhe municione 

2 kandidatë
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Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg, 
në mbydhje të këtij viti,  me 
anë të një video mesazhi, ka 

përshëndetur trupat e NATO-s.  “Viti 
2020 ka qenë sfiduese për të gjithë. 
Koronavirusi na ka prekur të gjithëve, 
familjet tona, shokët tanë”, thotë Jens 
Stoltenberg, në fillim të mesazhit.  
“Ka ndikuar në mënyrën se si jetojmë, 
mënyrën se si punojmë dhe madje edhe 
mënyrën e festimit të festave tona”, 
pohon ai. “Në këtë vit të vështirë, ju-
burrat dhe gratë tona me uniformë edhe 
një herë keni rritur nivelin e duhur. 
Kontributet tuaja të transportit, spitalet 
ushtarake në terren dhe mbështetjen 
mjekësore, kanë qenë thelbësore për 
të ndihmuar në luftën kundër virusit 
dhe për të shpëtuar jetë”, shkruan ne 
mesazh Stolteberg.Stoltenberg, pohon 
se: “përveç kësaj mbështetje për për-
pjekjet civile në luftimin e pandemisë, 
ju keni vazhduar të ofroni siguri për 
gati një miliard njerëz të NATO-s, me 
parandalim dhe mbrojtje të fortë, në 
tokë, në det, në ajër dhe në hapësirën 
kibernetike, duke na mbajtur të gjithë 
të sigurt. Kështu që unë dua të falën-
deroj të gjithë ju, kudo që të jeni, në 
Afganistan, Kosovë, Irak dhe në një nga 
operacionet tona detare, ose misionet 
e policimit ajror, si pjesë e pranisë së 
NATO-s në Lindjen e Aleancës, Struk-
tura e Komandës së NATO-s ose këtu 
në Selinë e NATO-s. Shërbimi juaj do 
të thotë kaq shumë për mua dhe për 
njerëzit dhe vendet ku ju shërbeni”. 
“Unë jam përgjithmonë mirënjohës për 
sakrificat që ju dhe familjet tuaja bëni, 
për të na mbajtur të sigurt në shtëpi 

dhe e fortë si një Aleancë. Së bashku, 
ne jemi duke përgatitur NATO-n për të 
ardhmen, për të siguruar që ne mund të 
vazhdojmë të mbrojmë të gjithë aleatët 
kundër çdo kërcënimi. Për këtë, ne 
duhet ta mbajmë të fortë NATO-n. Fil-

lon me forca të forta ushtarake. Fillon 
me ju. Ju uroj juve dhe familjeve tuaja 
të gjitha të mirat për sezonin e festave! 
Qëndroni të sigurt dhe qëndroni të 
shëndetshëm!”, perfundon mesazhin e 
tij Jens Stoltenberg.

NATO ofroni siguri për gati një miliard njerëz, me parandalim dhe mbrojtje të 
fortë, në tokë, në det, në ajër dhe në hapësirën kibernetike 

Mesazhi i fund vitit nga Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s

Stoltenberg: NATO ofron siguri 
për gati një miliard njerëz

në nëntor, Sekretari i Përgjithshëm Jens 
Stoltenberg tha se  “Aleatët e NATO-s 
dhe ushtarakët tanë kanë mbështetur 
njëri-tjetrin dhe partnerët tanë gjatë 
gjithë kësaj pandemie-duke transpor-
tuar pajisje mjekësore kritike, pacientë 
dhe ekspertë; vendosje të spitaleve 
ushtarake në terren dhe sigurimi i ku-
fijve; mbështetjen e përpjekjeve civile 
dhe ndihmën për të shpëtuar jetë. Në 
të njëjtën kohë, ne qëndrojmë vigjilentë 

dhe të gatshëm, sepse përgjegjësia 
kryesore e NATO-s është të sigurohet 
që kjo krizë shëndetësore të mos bëhet 
një krizë sigurie “.

Që nga fillimi i krizës, Qendra 
Koordinuese Euro-Atlantike e Reagimit 
të Fatkeqësive në NATO (EADRCC) 
ka koordinuar 22 kërkesa për ndihmë 
nga NATO dhe vendet partnere, si 
dhe Zyra e Kombeve të Bashkuara për 
Koordinimin e Çështjeve Humanitare. 

Mbështetja logjistike e siguruar nga 
Agjencia e Prokurimit dhe Mbështetjes 
së NATO-s (NSPA) ka ndihmuar aleatët 
dhe partnerët të arrijnë blerjen e mate-
rialit lehtësues COVID-19, të shkallës 
ekonomke.

NSPA gjithashtu ka ndihmuar 
aleatët dhe partnerët në transportimin e 
artikujve urgjentë të ndihmave në ven-
det duke përdorur zgjidhje shumëkom-
bëshe, të tilla si aftësia strategjike e 

COVID-19 përgjatë vitit 2020: NATO 
ndihmoi aleatët dhe partnerëtGjatë vitit 2020, personeli ush-

tarak i NATO-s dhe aleatëve 
ka ndihmuar në shpëtimin 

e jetës duke mbështetur përpjekjet 
civile kundër COVID-19, si në vendet 
aleate ashtu edhe në vendet partnere. 
Në gjysmën e parë të këtij viti, rreth 
350 fluturime dhanë furnizime kri-
tike në të gjithë botën. Në vendet e 
Aleancës, pothuajse gjysmë milioni 
trupa mbështetën përgjigjen civile, duke 
ndërtuar gati 100 spitale në terren, duke 
siguruar kufijtë dhe duke ndihmuar në 
testimin dhe transportin.

NATO zhvilloi një plan të ri op-
eracionesh për të siguruar që aleatët të 
mbeten të gatshëm për të ndihmuar njeri 
tjetrin dhe partnerët. Aleanca krijoi 
gjithashtu një fond besimi për blerjen e 
artikujve të nevojshëm urgjentisht dhe 
një rezervë të furnizimeve mjekësore. 
Gjashtëmbëdhjetë aleatë kanë dhënë 
kontribute financiare gjithsej 5 milion 
euro dhe 5 kombe kanë dhënë kontrib-
ute në natyrë për rezervat. Gjatë gjithë 
vjeshtës, Shqipëria, Republika Çeke, 
Mali i Zi dhe Maqedonia e Veriut 
morën dhjetëra ventilatorë dhe një total 
prej rreth 1.5 milion euro në pajisje 
mjekësore nga rezervat. Disa kontribute 
financiare janë duke u përdorur për t’u 
dhënë ndihmë partnerëve më të goditur 
të NATO-s, duke përfshirë Bosnjën dhe 
Hercegovinën, Irakun, Republikën e 
Moldavisë, Tunizinë dhe Ukrainën.

Duke folur në Konferencën e Rigës 

ngritjes së ajrit (SAC) dhe programet 
strategjike ndërkombëtare të zgjidhjes 
së ajrit (SALIS), si dhe përmes flutu-
rimeve tregtare me qira të ofruara nga 
Luksemburgu. Në total, rreth 1,500 ton 
pajisje mjekësore dhe pajisje u transpor-
tuan në vendet aleate, duke përfshirë 
Hungarinë, Rumaninë, Bullgarinë dhe 
Hollandën, si dhe Republikën Çeke, 
Sllovakinë, Gjermaninë dhe Poloninë. 
NATO dhe aleatët gjithashtu kanë ndi-
hmuar autoritetet lokale në vendet ku 
është vendosur, përfshirë Afganistanin, 
Kosovën dhe Irakun.

NATO gjithashtu ka punuar duke 
punuar ngushtë me organizata të tjera 
ndërkombëtare, duke përfshirë Bash-
kimin Evropian, Organizatën Botërore 
të Shëndetësisë, Zyrën e Kombeve të 
Bashkuara për Koordinimin e Çështjeve 
Humanitare dhe Programin Botëror të 
Ushqimit të Kombeve të Bashkuara. 
Në korrik, në përgjigje të një kërkese 
globale nga Kombet e Bashkuara për 
mbështetjen e transportit ajror në 
përgjigje të pandemisë COVID-19, 
fluturimet në Mbretërinë e Bashkuar, 
të koordinuara nga Qendra e Koordin-
imit Euro-Atlantike e Fatkeqësisë së 
NATO-s, transportoi një spital fushor 
nga Evropa në Akra, Ganë. Objekti 
përdoret për punonjësit e ndihmës në 
vijën e frontit në rajon për të ndihmuar 
në luftën kundër pandemisë së ko-
ronavirusit dhe ka kapacitetin për t’u 
kujdesur për deri në 92 persona.

Pema e Krishtlindjes pranë Yllit të 
NATO-s dhe flamujve Aleatë

Tre pemë të Krishtlindjeve po sjellin gëzim festash në Selinë e NATO-s 
këtë vit. Në përputhje me masat e përgjigjes në fuqi, ndaj COVID-19, 

shumica e festimeve të fundvitit në NATO janë anuluar, ndërsa të tjerët, të 
tilla si Pazari i Bamirësisë vjetore i NATO-s, janë zhvendosur në internet. 
Por  akoma ka qëndruar tradita e pemës së Krishtlindjes. Dy halorë më të 
vegjël artificialë të ripërdorshëm hijeshojnë Qendrën e Konferencave, ku 
mblidhet Këshilli i Atlantikut të Veriut, dhe zyrën e Sekretarit të Përgjith-
shëm të NATO-s. Një pemë e madhe e Krishtlindjes është instaluar jashtë 
Shtabit, pranë Yllit të NATO-s dhe flamujve aleatë. Me një peshë rreth 1 
ton dhe e lartë 12m, pema e Krishtlindjeve, Nordmann Fir, është afërsisht 
25 vjeç. Ashtu si në vitet e mëparshme, ajo erdhi me rrugë nga një çerdhe 
në Ardennes belge dhe sigurohet nga “La Ferme nos Pilifs”, një projekt 
social që promovon bujqësi të qëndrueshme dhe punëson njerëz me aftësi 
të kufizuara. Stafi i tyre dorëzoi dhe instaloi pemën e Krishtlindjes të 
NATO-s dhe do ta marrë atë në fillim të janarit.Pemët e Krishtlindjeve 
të NATO-s u instaluan në fund të nëntorit. U desh një ditë e plotë për t’i 
dekoruar ato, duke përdorur të njëjtat zbukurime si në vitet e mëparshme, 
në blu dhe argjend. Siç ka bërë për disa vite tani, një top i kuq u vendos në 
mënyrë “misterioze” në pemën në Qendrën e Konferencave - që i atribuohej 
magjisë së Krishtlindjes dhe “jo rrezikut të sigurisë”. Pas pushimeve, pema 
kryesore e Krishtlindjes e NATO-s do të riciklohet dhe copat e drurit do 
të përdoren si ilaç kundër barërave të këqija.
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Siç është përmendur edhe në 
artikujt e tjerë të serisë mbi 
inovacionin në NATO, Aleanca 
përballet me një garë globale 

të adoptimit të teknologjisë. Fuqitë 
rivale po përdorin teknologji të reja 
për të ndjekur qëllimin e dyfishtë të 
konkurrencës më të madhe ekonomike 
së bashku me aftësitë më të mëdha 
ushtarake. Aleatët përballen me një sërë 
sfidash ndërsa kërkojnë të shfrytëzojnë 
teknologjitë në zhvillim dhe përçarës. 

Edward Hunter Christie, zv/shef 
i Njësisë së Inovacionit, i Divizionit 
të Sfidave në Siguri,  që është au-
tor i Letrave të Bardha të NATO-s 
mbi Inteligjencën Artificiale dhe mbi 
Teknologjitë Autonome, paraqet për-
pjekjet aktuale për të zhvilluar politikën 
e Inteligjencës Artificiale në NATO. Ai 
thotë se këto sfida bazohen në dy shtylla 
të ndërlidhura të punës: sigurimi i një 
adoptimi dinamik të teknologjive të reja 
dhe qeverisja e tyre me përgjegjësi. 
Inteligjenca Artificiale (AI) është në 
zemër të këtyre konsideratave, nënvizon 
Christie.

AI është aftësia e makinerive për 
të kryer detyra që zakonisht kërkojnë 
inteligjencë njerëzore-për shembull, 
njohja e modeleve, të mësuarit nga 
përvoja, nxjerrja e konkluzioneve, bërja 
e parashikimeve ose marrja e masave-
qoftë dixhital ose si softuer i mençur 
prapa sistemeve fizike autonome.

Siç është propozuar nga studiori 
RAND në raportin Departamenti i 
Qëndrimit të Mbrojtjes për Inteligjencën 
Artificiale: Vlerësimi dhe Rekoman-
dimet (2019), është e dobishme të 
bëhet dallimi midis tre llojeve të gjera 
të aplikacioneve: AI e Ndërmarrjes, 
AI e Mbështetjes së Misionit dhe AI 
Operative.

Inteligjenca Artificiale i ndërmarrjes 
përfshin aplikime të tilla si sistemet e 
menaxhimit financiar ose të personelit të 
mundësuar nga Inteligjenca Artificiale 
(të cilat vendosen në mjedise të kontrol-
luara fort, ku implikimet e dështimeve 
teknike janë të ulëta (për sa i përket 
rrezikut të menjëhershëm dhe vdeksh-
mërisë së mundshme).Përkundrazi, 
Inteligjenca Artificiale operative mund 
të vendoset në misione dhe operacione, 
d.m.th. në mjedise mjaft më pak të 
kontrolluara dhe të tilla që implikimet e 
dështimit mund të jenë kritikisht të larta. 
Shembujt përfshijnë softuerin e kontrol-
lit të sistemeve të palëvizshme ose ato 
të automjeteve pa pilot. Inteligjenca 
Artificiale e Mbështetjes të Misionit, një 
kategori e ndërmjetme për sa i përket 
kontrollit të mjedisit dhe implikimeve 
të dështimit, përfshin një grup të larm-
ishëm aplikimesh, p.sh. logjistikë dhe 
mirëmbajtje, ose aplikacione të lidhura 
me inteligjencën.

Këto dallime mund të rezultojnë 
të dobishme në përcaktimin e për-
parësive, si për politikat e adoptimit, 
ashtu edhe për parimet e përdorimit 
të përgjegjshëm, duke marrë parasysh 
nivelet e ndryshme të rrezikut të natyr-
shëm për këto kategori.

Vala bashkëkohore e AI, ose AI e 
Valës së Dytë, përqendrohet te Mësimi 
Makinerive (ML). ML përfshin zhvil-
limin dhe përdorimin e algoritmeve 
statistikorë për të gjetur modele në të 
dhëna. Për shembull, një algoritëm 
klasifikimi mund të trajnohet në një 
grup të madh shembujsh të etiketuar 
saktë për të përcaktuar se cilës kategori 

Inteligjenca artificiale në NATO 
dhe përdorimi i përgjegjshëm

Letrave të Bardha të NATO-s 

të hasur më parë i përket një objekt i 
vëzhguar rishtazi. Mësimi i Thelluar 
është një nëngrup i ML, i cili përdor 
shtresa të shumëfishta llogaritëse 
(Rrjete Neurale Artificiale me shumë 
shtresa) për trajtimin e problemeve të 
njohjes ose parashikimit të modelit që 
kërkon llogari, p.sh. Rrjetet Neuriale 
Konvolucionare për zbulimin e objek-
teve brenda imazheve.

ML zhvillohet në grupe të mëdha të 
të dhënave të sakta dhe performon dobët 
me grupe të vogla të të dhënave ose me 
të dhëna të pasakta. Nën kushte të mira 
në një gamë të gjerë përdorimesh, ML 
i kalon më shumë njerëzit, sa i përket 
performancës parashikuese dhe natyr-
isht të shpejtësisë, mbi një gamë në 
rritje të detyrave të njohjes së modelit 

të ngushtë dhe parashikimit. Kjo është 
arsyeja kryesore për adoptimin në rritje 
të ML në zona të gjera të aktivitetit 
njerëzor.

Drejt adoptimit dinamik

Tradicionalisht, ekonomistët kanë 
modeluar prodhimin si një funksion 
të punës dhe kapitalit (faktorët e pro-
dhimit), dhe inputet materiale. Për 
AI, faktorët e prodhimit janë talenti 
i aftësive të larta dhe infrastruktura 
e Teknologjive të Informacionit dhe 
Komunikimit (TIK) për llogaritjen dhe 
ruajtjen, dhe të dhënat janë kontributi 

kryesor.
A janë të dhënat atëherë ‘kar-

burant’ i ri? Në thelb jo. Ndërsa të 
dhënat duhet të ‘nxirren’ dhe më 
pas të ‘rafinohen’ para përdorimit të 
mëtejshëm, disponueshmëria e tyre 
rritet me vëllimin e prodhimit. Të 
dhënat janë gjithashtu specifike, jo të 
leverdishme. Për çdo rast specifik të 
përdorimit, grupe të dhënash specifike 
që kapin vëzhgime (ose simulime) 
reale të jetës reale janë të nevojshme. 
Për të siguruar një pikë fillestare sol-
ide, institucionet e mbrojtjes aleate 
do të duhet të sigurojnë dixhitalizimin 
e tyre të mëtejshëm. Në përgjithësi, 
politika e të dhënave duhet të adresojë 
një zinxhir të plotë të vlerës, duke 
mbuluar mbledhjen, aksesin, ndar-

jen, ruajtjen, të dhënat, dokumenta-
cionin, kontrollin e cilësisë (përfshirë 
pastrimin e të dhënave dhe zbutjen e 
paragjykimeve), dhe proceset për të 
siguruar pajtueshmërinë me kërkesat 
ligjore.

Masat mbështetëse për faktorët e 
prodhimit-talenti dhe infrastruktura - 
duhet të përfshijnë burime njerëzore të 
shëndosha dhe fleksibile dhe politikat 
e kontraktimit për të tërhequr dhe 
ushqyer talentin më të mirë njerëzor, 
si dhe vendosjen e kapaciteteve për-
katëse dhe të sigurta llogaritëse dhe 
të ruajtjes së të dhënave.

Tjetra është produktiviteti. Përmes 

epokave, aktorët ekonomikë kanë 
kërkuar mënyrat më të mira për të 
kombinuar faktorët e prodhimit: 
A janë ata plotësues? A janë ato të 
zëvendësueshme? Cilat kombinime 
sjellin kthimet më të larta? Cilat 
procese dhe praktika prodhuese dhe 
menaxheriale japin rezultatet më të 
mira? Për AI, ndërsa shkëmbimet 
ekzistojnë në një farë mase, faktorët 
e prodhimit janë shumë më të plotë-
sueshëm sesa zëvendësuesit: duhen 
investime thelbësore në të tre faktorët 
për të pasur sukses.

Sa i përket proceseve dhe menax-
himit, praktika më e mirë e industrisë 
së softuerëve tregon se zhvillimi dhe 
shpërndarja e zgjidhjeve të AI duhet 
të mbështetet në qasjet e shkathët, 

sesa në një model tradicional. Kjo 
nënkupton procese shumë dinamike 
dhe përsëritëse, duke filluar nga një 
deklaratë fillestare dhe fleksibile e 
problemit, sesa një deklaratë e hol-
lësishme dhe e ngurtë e kërkesave. 
Ekzistojnë disa variante të shpejtë 
në industri dhe disa nga këto variante 
ndiqen në mënyrë aktive brenda disa 
komuniteteve të NATO-s.

Angazhimi për përdorim 
të përgjegjshëm

Suksesi i Aleancës me AI do 
të varet gjithashtu nga parimet dhe 

praktikat e reja dhe të hartuara mirë 
në lidhje me qeverisjen e mirë dhe 
përdorimin e përgjegjshëm. Qeveri të 
caktuara aleate kanë bërë tashmë an-
gazhime të caktuara publike në fushën 
e përdorimit të përgjegjshëm, duke 
adresuar koncepte të tilla si ligjsh-
mëria, përgjegjësia, besueshmëria dhe 
qeverisja, ndër të tjera. Paralelisht, 
aleatët kanë marrë pjesë në Grupin e 
Ekspertëve Qeveritarë mbi Sistemet 
e Armëve Autonome Vdekjeprurëse 
nën kujdesin e Kombeve të Bashkuara, 
duke çuar në formulimin e 11 parimeve 
udhëzuese.

E rëndësishmja, ekziston një rast i 
mirë për të parë punën për miratimin 
e AI dhe punën për parimet e për-
dorimit të përgjegjshëm si plotësuese 
dhe sinergjike. Në fakt, ka disa pa-
rime thelbësore ose qëllime që do të 
mbështesin dhe lehtësojnë si praktikën 
e mirë inxhinierike, ashtu edhe sjelljen 
e përgjegjshme të shtetit. Disa parime 
kombëtare nënkuptojnë një nevojë për 
kërkesa specifike të dizajnit. Për sh-
embull, një parim i qeverisjes mund të 
lidhet me aftësitë teknike për të zbuluar 
dhe shmangur pasojat e padëshiruara, 
dhe për t’u shkëputur ose çaktivizuar 
në rast të sjelljes së paqëllimshme.

Karakteristikat teknike të kërkuara 
për të siguruar përmbushjen e këtyre dhe 
objektivave të tjerë do të jenë domos-
doshmërisht pjesë e fazave të projektimit 
dhe testimit të sistemeve përkatëse. Nga 
ana tjetër, puna përkatëse inxhinierike 
do të jetë një mundësi për të përsosur 
të kuptuarit, duke çuar në parime më të 
imta dhe më të pjekura. “Puna e mëte-
jshme në fushën e Testimit, Vlerësimit, 

Verifikimit dhe Vlerësimit (TEVV) do të 
jetë thelbësore, siç do të mbështesë edhe 
përpjekjet përkatëse të Modelimit dhe 
Simulimit. Pikat e forta të vendosura 
mirë të NATO-s në fushën e standard-
izimit do të ndihmojnë në formulimin 
e këtyre linjave të përpjekjeve, duke 
siguruar gjithashtu ndërveprimin midis 
forcave aleate”, theksojnë burimet 
e NATO-s. Në ndërkohë, parimet 
kryesore si ato të zhvilluara në disa 
raste kombëtare, si dhe nën kujdesin 
e KB, ofrojnë një bazë për konsultime 
të mëtejshme midis Aleatëve, si dhe 
pika referimi në lidhje me pozicionet 
ekzistuese kombëtare.

Përgatiti: MSC. MIMOZA GOLIKJA
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Duke qenë në mjedis akademik, ai foli edhe për shkollimin 
e kadetëve të FSK-së në akademitë më të njohura në botë, 
si ajo, “West Point” në SHBA dhe “Sundhurst” në Angli, ku 
kadetët e FSK-së kanë treguar suksese shumë të larta. Ai po 
ashtu ka fol edhe për çështje tjera me rëndësi, si për pro-
cesin në të cilin gjendet FSK-ja dhe rrethanat e sigurisë, që 
kanë të bëjnë me shtetin e Kosovës.

Ministri i Mbrojtjes, zoti An-
ton Quni, ishte pjesëmarrës 
i takimit “Bashkëpunimi 

Mbrojtës i Evropës Qendrore”, që 
u mbajt në Slloveni, përmes video 
komunikimit. Pjesëmarrja e ministrit 
të Mbrojtjes të Republikës së Kosovës 
në këtë takim, ishte një mundësi e 
mirë për të shprehur qëndrimet dhe 
objektivat e Kosovës, në fushën e 
bashkëpunimit dhe sigurisë me vendet 
evropiane, si dhe gatishmërinë për 
të dhënë kontributin në fushën e sig-
urisë, në nivelin regjional, evropianë 
dhe global. Duke trajtuar çështjen e 
pandemisë COVID-19, dhe pasojave, 
që ka lanë ajo tek qytetarët e shteteve 
evropiane, si dhe sfidat që i ka nxjerrë 
përballë qeverive të këtyre shteteve 
në menaxhimin e kësaj gjendje, min-
istri Quni, u shpreh: “Mësimi më i 
rëndësishëm, që duhet të mësojmë 
jo vetëm nga kjo pandemi, por edhe 
nga sfidat tjera, të tilla, si; emigra-
cioni i paligjshëm masiv, luftëtarëve 
terroristë ndërkombëtarë, nuk kanë 
kufij gjeografikë, politikë ose admin-
istrativë. Prandaj, si përgjigjja ndaj 
tyre, ashtu edhe bashkëpunimi duhet 
të jenë pa kufij. Sfida si këto janë 

domethënëse, dhe duhet të adresohen 
në mënyrë kolektive”. 

Duke folur për aspiratat e qytetarëve 
dhe të shtetit të Kosovës, për të qenë 
pjesë e integruar e botës Euro-Atlantike, 

Ministri i Mbrojtjes An-
ton Quni, me ftesë të 
kolegjit “Universum” 
në cilësinë e ligjëruesit, 

para studentëve të nivelit  bachelor dhe 
master mbajti një ligjëratë të titulluar 
“Siguria dhe mbrojtja”. Ministri në 
ligjëratën e tij ishte i fokusuar në prob-
lemet dhe çështjet e sigurisë të nivelit 
global, regjional dhe vendor. Gjatë 
ligjëratës ministri Quni u fokusua edhe 
në procesin e transformimit të FSK-së, 
bashkëpunimit me NATO-n, partnerët 
strategjik, bashkëpunimet dy paleshe 
dhe trajnimet jashtë vendit. Duke qenë 
në mjedis akademik, ai foli edhe për 
shkollimin e kadetëve të FSK-së në 
akademitë më të njohura në botë, 
si ajo, “West Point” në SHBA dhe 
“Sundhurst” në Angli, ku kadetët e 
FSK-së kanë treguar suksese shumë 
të larta. Ai po ashtu ka fol edhe për 
çështje tjera me rëndësi, si për pro-
cesin në të cilin gjendet FSK-ja dhe 
rrethanat e sigurisë, që kanë të bëjnë 
me shtetin e Kosovës. Ligjëratë është 
mbajtur në formë bashkëbisedimi 
në mes të ministrit dhe studentëve. 
Interesimi i studentëve ishte i madh 
rreth çështjeve të sigurisë, posaçërisht 
krijimit të FSK-së dhe misionit të ri 
të saj, misionin mbrojtës. Numri i 
studentëve ishte i madh dhe po ashtu 
edhe interesimi për t’i shtruar pyetje 
ministrit Quni. Në fund studentët panë 
një video dokumentar nga ushtrimi 
fushor i FSK-së “Shqiponja 6”, të cilëve 
pjesa praktike ushtarake u dha emocion 
të veçantë. 

MINISTRI I MBROJTJES ANTON QUNI 

Kadetët e FSK-së arsimohen në 
akademitë më të njohura në botë

Kadetët e FSK-së kanë treguar suksese shumë të larta në akademitë 
ushtarake “West Point” në SHBA dhe “Sundhurst” në Angli

më tej, ministri Quni, deklaroi se; 
Qëllimi dhe objektivi ynë strategjik 
është që sa më parë të bëhemi pjesë e 
iniciativave të ndryshme rajonale, si një 
anëtare e plotë. “Ky është një parakusht 

Quni: Aspiratat tona, integrimi 
ynë në proceset Euro-Atlantike
Ministri i Mbrojtjes, zoti Anton Quni, ishte pjesëmarrës i takimit 

“Bashkëpunimi Mbrojtës i Evropës Qendrore”, që u mbajt në Slloveni

Ministria e Mbrojtjes: 
Marrëveshje

bashkëpunimi me ICK-në
Sekretarja e Përgjithshme e 

Ministrisë së Mbrojtjes, znj.
Rozafa Ukimeraj dhe drejtori 
ekzekutiv i Qendrës së Inovacionit 
të Kosovës (Inovation Centere 
Kosova -- ICK), zoti Uranik 
Begu, nënshkruan marrëveshje 
bashkëpunimi në mes Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe ICK-së.

Kjo marrëveshjeje ka për qël-
lim bashkëpunimin pa kompensim 
financiar në mes të MM/FSK dhe 
ICK-së, për interesat e zhvillimit 
të dy institucioneve përkatëse në 
fushën e ndërmarrësisë, inova-
cionit, aftësimit profesional, si 
dhe teknologjisë së informacionit 
dhe komunikimit.

dhe është në përputhje me aspiratat 
tona për t’u integruar në proceset Euro-
Atlantike dhe unë mund t’iu siguroj që 
të gjithë krahët politikë në Kosovë, janë 
të orientuar absolutisht drejt integrimit 
Euro-Atlantik, dhe ne, po punojmë në 
këtë drejtim. Ne jemi të vetëdijshëm 
për këtë sfidë dhe do të bëjmë të gjitha 
përpjekjet tona për ta arritur atë”.

Po ashtu, ministri Quni shprehu 
gatishmërinë që Kosova të japë kon-
tributin e vet edhe përmes angazhimeve 
konkrete në ruajtjen e paqes, krah për 
krah shteteve të aleancës Veri Atlan-
tike, në të mirë të paqes së përgjith-
shme. “Është një fakt i njohur, që për 
momentin Kosova është një konsumator 
i sigurisë, i siguruar nga angazhimi 
operativ CSDP (Siguria e Përbashkët 
dhe Politika e Mbrojtjes) përmes 
EULEX-it, dhe operacionet e NATO-s/
KFOR-it, dhe unë mund të konfirmojë 
gatishmërinë e qeverisë sonë për të 
bashkëpunuar me ta. Por ne nuk duam 

të mbetemi vetëm konsumator“. 
Në fjalën e tij, ministri Quni një 

rëndësi të veçantë i kushtoi edhe gatish-
mërisë së Kosovës për të bashkëpunuar 
edhe më ngushtë me shtetet evropiane, 
me institucionet evropiane të sigurisë 
për të dhënë kontributin edhe Kosova si 
shtet. “Unë do të doja ta përdor këtë fo-
rum për të shprehur dëshirën tonë për të 
kontribuar në misionet ndërkombëtare 
dhe operacionet e drejtuara nga BE-ja. 
Dhe ne, si qeveri do të ndërmarrim 
hapat e nevojshëm përpara për të arritur 
këtë qëllim”.

Në përmbyllje të fjalës së tij, 
ministri Quni theksoi rëndësinë e 
ndihmës dhe përkrahjes nga vendet 
evropiane për të realizuar këto qën-
drime dhe objektiva, që do të ishin 
jo vetëm në të mirë të sigurisë së 
Kosovës, vet Evropës dhe sigurisë 
së përgjithshme. “Si përfundim, 
unë do të doja të ritheksoj se Ko-
sova e konsideron këtë forum si një 
platformë të vlefshme për rritjen e 
partneriteteve dhe nxitjen e procesit 
të integrimit Euro-Atlantik, dhe 
unë do të doja ta shfrytëzoja këtë 
mundësi për të kërkuar mbështetjen 
tuaj për Republikën e Kosovës”.  
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Komandantët e komandave dhe njësive vartëse i prezantuan para 
Shefit të Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë maqedonase, Gjener-
allejtënant Vasko Gjurcinovski, aktivitetet e realizuara, fushëvep-
rimin e stërvitjes, nivelin e pajisjeve në njësi dhe ndikimin e tyre në 
gatishmërinë luftarake. Ata gjithashtu e informuan atë për situatën 
në njësitë e tyre në drejtim të menaxhimit të personelit, mbrojtjes së 
forcës, operacioneve, trajnimeve dhe stërvitjeve, logjistikës, komuniki-
meve, buxhetimit dhe bashkëpunimit civil-ushtarak.

Sipas Planit të Punës së Shtabit 
të Përgjithshëm, para Shefit 
të Shtabit të Përgjithshëm të 
Ushtrisë maqedonase, Gjen-

erallejtënant Vasko Gjurcinovski, u 
paraqit raporti vjetor për statusin e 
komandave dhe njësive vartëse për 
vitin aktual 2020.

Komandantët e komandave dhe 
njësive vartëse i prezantuan para 
Shefit të Shtabit të Përgjithshëm të 
Ushtrisë maqedonase, Gjeneralle-
jtënant Vasko Gjurcinovski, aktiv-
itetet e realizuara, fushëveprimin e 
stërvitjes, nivelin e pajisjeve në njësi 
dhe ndikimin e tyre në gatishmërinë 
luftarake. Ata gjithashtu e informuan 
atë për situatën në njësitë e tyre në 
drejtim të menaxhimit të personelit, 
mbrojtjes së forcës, operacioneve, 
trajnimeve dhe stërvitjeve, logjistikës, 
komunikimeve, buxhetimit dhe bash-
këpunimit civil-ushtarak.

Shefi i Ushtrisë maqedonase, Gjenerallejtënant Gjurcinovski 

Sfida për vitin 2021: Integrim 
i plotë në strukturat e NATO-s

Paraqitet raporti vjetor për statusin e komandave dhe njësive
vartëse për vitin 2020 dhe objektivat për vitin 2021

Në pritje të shkatërrimit të 
bombave nga Lufta e Parë 
Botërore, të gjetura në Mana-

stir, që filloi në Krivolak, Ministria e 
Mbrojtjes kërkoi një vlerësim paraprak 
të emetimeve të grimcave të pezulluara 
nga detonimi i shpërthimeve, nga labo-
ratori AMBIKON pranë Universitetit 
“Goce Delçev” nga Shtipi. Analiza, e 
udhëhequr nga prof. Dr. Dejan Mira-
kovski, e kryer sipas një metodologjie 
të vendosur dhe të qartë duke përdorur 
faktorët e emetimit, të përcaktuar 
ekskluzivisht nga burime të pranuara 
ndërkombëtarisht, tregoi se shpërthimet 
nuk do të shkaktojnë ndryshim në 
cilësinë e ajrit në mjedisin më të gjerë 
në poligonin ushtarak Krivollak.

Gjegjësisht, me kërkesë të DMSH, 
Ministria e Mbrojtjes ra dakord të 
ndihmojë edhe 12,700 copë bomba të 
gjetura nga Lufta e Parë Botërore, të 
shkatërrohen në poligonin Krivollak. 
Shkatërrimi u bë gradualisht në 4 terma 
në muajin (15, 18, 22 dhe 23, dhjetor) 
dhe disa terma të tjerë do bëhen në 

janar, 2021.
Duke pasur parasysh dinamikën 

ditore të planit për shkatërrimin gradual 
të bombave dhe sasinë që do të shkatër-
rohet në të ashtuquajturat fuga (vrima 
për shkatërrimin e minave), analiza e 
laboratorit pranë Universitetit në Shtip 
tregoi se emetimi i grimcave të ngurta 
do të jetë më i vogël se emetimi i dalë 

nga djegia e 60 m3 druri, një sasi që 
në një sezon ngrohje përdoret për të 
ngrohur një duzinë shtëpish, dhe nuk do 
të ketë ndikim të dëmshëm në mjedisin 
më të gjerë të poligonit.

Më poshtë ju përcjellim konkluzi-
onin nga analiza e Laboratorit Univer-
sitar AMBICON: “Sasia e grimcave të 
pezulluara të lëshuara gjatë shpërthimit-

Trajnimet në përputhje 
me standardet e NATO-s

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, Gjenerallejtënant Vasko Gjurcinovski 
vizitoi kandidatët të cilët janë në trajnim profesional dhe përmirësimin 

e kursit bazë për nënoficerë, i cili është realizuar në Qendrën e Trajnimit 
Pepelishte dhe poligonin ushtarak Krivolak. Gjatë turneut në grupin e parë 
të anëtarëve të Ushtrisë, i cili po kalon trajnim profesional dhe i cili pas 
kursit do të marrë një gradë nënoficer, gjenerali Gjurcinovski inspektoi 
fushën dhe mënyrën e realizimit të trajnimit, që është në kompetencën e 
Komandës së Trajnimit dhe doktrinat. Duke iu drejtuar audiencës së kan-
didatëve për nënoficerë, Shefi i Shtabit të Përgjithshëm së pari i informoi 
ata për përfshirjen aktuale të Ushtrisë në ndihmën e institucioneve në 
trajtimin e pandemisë së shkaktuar nga Covid-19, pas së cilës ai theksoi 
rëndësinë e nënoficerëve në zinxhirin e komandës së Ushtrisë. në procesin 
e trajnimit ku ata do të jenë bartësit kryesorë, si në të gjitha ushtritë e 
vendeve anëtare të NATO-s.Ai theksoi se kunji dhe aspirata për të marrë 
gradën e nënoficerit të kësaj gjenerate të parë nënoficerë, pas anëtarësimit 
tonë të plotë në NATO, fiton një rëndësi edhe më të madhe sepse ata do 
të jenë nënoficerët e parë të NATO-s në kuptimin e vërtetë, sepse tak-
tikat, teknikat dhe procedurat e trajnimit janë në përputhje me të gjitha 
standardet e NATO-s. Kursi aktual për nënoficerë është i pari nga dy, që 
do të realizohen dhe në të marrin pjesë 60 kandidatë për nënoficerë, të 
cilët zgjidhen nga të gjitha njësitë e Ushtrisë së Republikës së Maqedonisë 
Veriore, në përputhje me rregulloren për pranimin e kandidatëve për oficerë 
dhe nënoficerë, në një njoftim të brendshëm në Ushtri.

Janë prezantuar realizimi i de-
tyrave të planifikuara, rezultatet 
e arritura në drejtim të arritjes së 
standardeve të NATO-s, aktivitetet 
aktuale në kryerjen e trajnimit si dhe 
angazhimet për të ndihmuar institu-
cionet në parandalimin e përhapjes së 
Covid-19, kushtet e jetesës dhe punës 
në garnizone dhe mësimet e marra. 

Në fund të raportit, Shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm, Gjenerallejtënant 
Vasko Gjurcinovski, së bashku me 
konkluzionet mbi situatën aktuale, 
paraqitën udhëzimet për aktivitetet 
e planifikuara për vitin e ardhshëm 
2021, kryesisht në lidhje me dety-
rimet për integrim të plotë në struk-
turat e NATO-s.

detonimit të një ton TNT, sipas bazave 
të të dhënave të faktorit të emetimit të 
përcaktuara në Agjencinë e Mbrojtjes 
së Mjedisit të SHBA-së dhe Manualit 
për Shkarkim të Mjeteve Shpërthyese 
(Qeveria e Australisë) përbën 93 kg.

Me këtë plan është paraparë në 
ditë të inicohen (shkatërrohet) 1900 
deri në 2000 granata, me një ngarkesë 
shpërthyese prej 0.5 kg ose gjithsej 
rreth 1050 kg eksplozivë (së bashku me 
ngarkesën fillestare), duke rezultuar në 
një emetim të pritshëm prej rreth 98 kg 
grimca të ngurta të pezulluara. Për kra-
hasim, djegia e rreth 10 m3 dru zjarri 
në zjarr klasik, rezulton në një emetim 
total prej rreth 100 kg grimca të ngurta 
të pezulluara, e cila është sasia e druve 
të zjarrit të djegur çdo ditë, në një vend-
banim jo më shumë se njëqind shtëpi 

të ngrohur nga kjo lëndë djegëse. Si 
pasojë, emetimi total i lëndëve të ngurta 
të pezulluara nga procesi i shkatërrimit 
të të gjithë eksplozivëve gjatë dy mua-
jve të ardhshëm (rreth 586 kg), është 
pak më i vogël se emisioni i marrë nga 
djegia e 60 m3 druri, një sasi që në një 
sezon ngrohje përdoret për të ngrohur 
jo më shumë se dhjetë shtëpi.

Marrë parasysh këtë, orarin e 
aktiviteteve të kryera në një distancë 
prej disa ditësh deri në disa javë (në 
varësi të kushteve të motit), si dhe 
vendin e shkatërrimit, që është duk-
shëm larg vendbanimeve ose zonave 
publike, lirisht mund të konstatohet 
se nuk duhet të pritet një ndryshim i 
rëndësishëm në cilësinë e ajrit në zonën 
më të gjerë të poligonit Krivollak si 
rezultat i aktiviteteve të planifikuara”. 
Të gjitha veprimet në poligonin Krivol-
lak, u drejtuan nga kriteret e rrepta të 
Elaboratit për mbrojtjen e mjedisit të 
poligonit, duke i kushtuar vëmendje 
të veçantë në mënyrë, që ato të mos 
dëmtonin mjedisin.

POLIGONI USHTARAK KRIVOLLAK

Shkatërrohen 12.700 bomba 
të gjetura në Manastir
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Ministrja e Mbrojtjes Olivera 
Injac zhvilloi një takim virtual 

me Zëvendës Ndihmës Sekretarin e 
Shtetit për Marrëdhëniet Evropiane 
dhe Euroaziatike, Matthew Palmer.

Ministrja Injac theksoi angazhimin 
e saj për intensifikimin e mëtejshëm 
të bashkëpunimit midis Malit të Zi 
dhe Shteteve të Bashkuara, duke thek-
suar projekte thelbësore dypalëshe në 
fushën e mbrojtjes, me një theks në 
mbështetjen e proceseve të mëtejshme 
të modernizimit të Ushtrisë së Malit 
të Zi. Ajo falenderoi për mbështetjen 
e vazhdueshme dhe të përgjithshme 
të Shteteve të Bashkuara, me theks 
të veçantë në përmirësimin e sistemit 
të mbrojtjes malazeze. Injac nënvizoi 
faktin se Mali i Zi do të vazhdojë t’i 
afrohet me përgjegjësi përmbushjes 
së detyrimeve thelbësore, që vijnë 
nga anëtarësimi në NATO, duke 
afirmuar vazhdimin e vendosjes së 
proceseve demokratike dhe duke 

promovuar rëndësinë e integrimit Euro-
Atlantik të Ballkanit Perëndimor. Duke 
vënë në dukje kontributin e duhur në 
sistemin e sigurisë kolektive, Ministri 
Injac theksoi se Mali i Zi do të vazhdojë 
të avokojë për vendosjen e stabilitetit 
në rajon dhe është i përkushtuar për 
të marrë pjesë në projeksionin e paqes 
ndërkombëtare. Zëvendësndihmës 
Sekretari i Shtetit Matthew Palmer tha 
se Shtetet e Bashkuara dhe Mali i Zi 
kishin thelluar dukshëm bashkëpunimin 

MALI I ZI

Duke pasur parasysh ndryshimin e mjedisit të sigurisë, 
si dhe kërcënimet e reja shumëdimensionale, të cilat 
shkojnë përtej konflikteve tradicionale, procesi strat-
egjik i të menduarit strategjik i NATO-s 2030 do të 
rezultojë në ide që do të sigurojnë që NATO të mbetet 
aq e suksesshme sa kurrë më parë. 

Si pjesë e Forumit të 10-të, 2BS, 
për të qenë i sigurt, ministrja 
e mbrojtjes Olivera Injac foli 
në një panel mbi NATO 2030: 

“Përshtatja ndaj sfidave të reja të sig-
urisë”.

Ministrja Injac tha se NATO është 
aleanca më e fuqishme politiko-ushtar-
ake që ka ruajtur me sukses paqen dhe 
stabilitetin në zonën Euro-Atlantike për 
shtatë dekada. Duke pasur parasysh 
ndryshimin e mjedisit të sigurisë, si dhe 
kërcënimet e reja shumëdimensionale, 
të cilat shkojnë përtej konflikteve tradi-
cionale, procesi strategjik i të menduarit 
strategjik i NATO-s 2030 do të rezultojë 
në ide që do të sigurojnë që NATO të 
mbetet aq e suksesshme sa kurrë më 
parë. Ministrja Injac vuri në dukje se në 
vitet e fundit, veçanërisht pas Samitit në 
Uells dhe Varshavë, NATO ka pësuar 
transformimin më gjithëpërfshirës, që 
nga periudha e Luftës së Ftohtë, i cili 
ka rezultuar në një dimension të forc-
uar ushtarak të Aleancës. Sidoqoftë, 
ndryshimet në skenën globale, zhvillimi 
i përshpejtuar teknologjik, si dhe pan-
demia COVID19 tregojnë nevojën për 
t’iu përgjigjur kërcënimeve jo-ushtarake 
dhe për të forcuar dimensionin politik 
të Aleancës.

“NATO duhet të ruajë një shkallë të 
caktuar fleksibiliteti dhe aftësinë për t’u 
përshtatur, pavarësisht nga rrethanat, në 
mënyrë që të jetë në gjendje të përballet 
me sfidat e sigurisë”,- tha Injac. Min-
istri theksoi se Mali i Zi do të mbetet 
i përkushtuar ndaj sistemit të sigurisë 
kolektive, përmes ushqimit të vlerave të 
Aleancës, investimeve të mëtejshme në 
sektorin e mbrojtjes dhe forcimit të ka-

Ministrja e Mbrojtjes Olivera Injac  në Forumin 2BS

Mali i Zi do të mbetet i 
përkushtuar ndaj sigurisë kolektive

paciteteve të mbrojtjes. Ajo tha se beson 
se besueshmëria e Aleancës garantohet 
nëse secili prej vendeve anëtare mbetet i 
përkushtuar në lidhjen transatlantike dhe 
parimin e solidaritetit dhe unitetit.

Përveç Ministrit të Mbrojtjes të 
Malit të Zi, paneli u drejtua nga Mijo 

Kresic, Zëvendës Ministër i Mbrojtjes 
i Bosnjë dhe Hercegovinës, Andrew 
Michta, Dekan i Kolegjit për Studime 
Ndërkombëtare dhe të Sigurisë në 
Qendrën “George Marshall” dhe Ja-
mie Shea, Profesor i Strategjisë dhe 
Sigurisë në Universitetin Exter.

Ministrja e Mbrojtjes Olivera Injac mori pjesë në Forumin Akademik 
në internet të Universitetit të Ri të Sllovenisë me temën e Ndikimit 

të Koronavirusit në BE për sa i përket alokimeve të mbrojtjes. Përveç 
ministres Injac, në Forum morën pjesë një koleg nga Ministria e Mbrojtjes 
e Sllovenisë, Boris Rutar, si dhe Thomas Durel Young nga Qendra për 
Marrëdhëniet Civile-Ushtarake në Monterey, SHBA.  Moderatori i Fo-
rumit ishte Lilian Brožić, nga Ministria e Mbrojtjes e Sllovenisë. Duke 
pasur parasysh faktin, që pandemia COVID-19 prek pothuajse të gjithë 
sektorët, ministrja Injac vuri në dukje se nuk është e lehtë të parashikosh 
sfidat e efekteve ekonomike të krizës për shpenzimet e mbrojtjes. Ajo tha 
se Mali i Zi vazhdon të intensifikojë proceset e reformës, në mënyrë që të 
plotësojë kushtet për anëtarësimin në BE. Injac theksoi gjithashtu rëndësinë 
e mbështetjes së BE për Malin e Zi, ndërsa përballej me të gjitha sfidat 
që sjell kriza COVID-19.

Ministrja e Mbrojtjes, Olivera Injac, mori pjesë në delegacionin 
zyrtar të Kryeministrit të Malit të Zi, Zdravko Krivokapić, për një 

vizitë në Bruksel. Gjatë vizitës së saj në selinë e Aleancës dhe Misionit të 
Përhershëm të Malit të Zi në NATO, Ministrja Injac zhvilloi një takim me 
përfaqësuesit e mbrojtjes dhe njësive ushtarake të Misionit, përfaqësues të 
njësisë ushtarake kombëtare malazeze në Operacionet e Komandës Aleate 
(ACO) në Mons, si dhe oficerë të Ushtrisë Malazeze. Ministri u njoh me 
kompetencat individuale dhe aktivitetet më të rëndësishme që, Aleanca po 
kryen aktualisht në fushën e mbrojtjes dhe ushtrisë, si dhe detyrat më të 
vështira, të hartuara për zbatim në periudhën e ardhshme. Ajo është njohur 
me zhvillimin dhe hartimin e dokumenteve, koncepteve dhe politikave 
aktuale strategjike të NATO-s, si dhe dinamikën e zbatimit të tyre.

Me mirënjohje për informacionin e dhënë, Ministri Injac deklaroi se 
anëtarësimi i Malit të Zi në NATO, përveç avantazheve të arritura tashmë, 
është një proces që kërkon vazhdimisht një shkallë të lartë të angazhimit 
në nivelin kombëtar. Ajo vuri në dukje se agjenda dinamike e NATO-s 
nënkupton kohezionin, përkushtimin, me përpjekjet maksimale të të gjithë 
punonjësve në sektorin e mbrojtjes, i cili do të kontribuojë që Mali i Zi të 
mbetet i njohur si një aleat i besueshëm. Ajo veçanërisht theksoi se për-
shtatja strategjike dhe konceptuale e Aleancës në mjedisin e ri të sigurisë 
duhet të përdoret për përshtatjen cilësore të dokumenteve strategjike dhe 
planeve të mbrojtjes të Malit të Zi, si dhe rregullimin e plotë ligjor të zo-
nës së menaxhimit të krizave. Angazhimi në sektorin e mbrojtjes bazuar 
në profesionalizmin dhe kryerjen me nder të detyrave do të ketë gjithnjë 
mbështetjen e saj të plotë, përfundoi ministrja Injac.

Duke iu përgjigjur kërcënimeve jo-ushtarake ne do të 
forcojmë dimensionin politik të Aleancës

dypalësh, të cilit iu dha shtysa krye-
sore nga aleanca brenda Aleancës. 
Palmer vlerësoi veprimtaritë e ushtrisë 
malazeze dhe vuri në dukje kontributin 
e saj të rëndësishëm brenda kuadrit të 
angazhimit në misionet e NATO-s. 
Palmer arriti në përfundimin se Shtetet 
e Bashkuara do të vazhdojnë të mbësh-
tesin përmirësimin e mëtejshëm të 
sistemit të mbrojtjes malazeze, në 
mënyrë që të vazhdojnë forcimin e 
nivelit të ndërveprimit.

MINISTRJA E MBROJTJES OLIVERA INJAC 

Mali i Zi vazhdon të jetë një aleat i 
besueshëm i NATO-s dhe SHBA-së

Mali i Zi vazhdon të 
intensifikojë proceset 

e reformës

Ministrja e Mbrojtjes, 
Olivera Injac në Bruksel
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Dy anije minahedhëse u blenë për Marinë Detare, dhe kontrata 
për dy anije të reja patrullore modulare u përfundua. Ne jemi 
në bisedime për të blerë një, ose dy nëndetëse. Kontrata për 98 
makina për Komandën e Përbashkët të Operacioneve Speciale 
u nënshkrua kohët e fundit, dhe disa ditë më parë kontrata për 
modernizimin e tankeve T-72, e cila do të kryhet në “Terem-Khan 
Krum”-Targovishte”, - tha Ministri Karakachanov

“Nuk ka asnjë lloj 
forcë të armatosur 
për të cilën nuk janë 
ndërmarrë veprime 

modernizimi dhe riarmatosje në tre vitet 
e fundit”, tha ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov më, 21 dhjetor, 
gjatë vizitës së tij në fabrikën “Terem-
Khan Krum” në Targovishte. Së bashku 
me të, baza e prodhimit të ndërmarrjes u 
inspektua edhe nga Kryeministri Bojko 
Borisov, Shefi i Mbrojtjes Admirali 
Emil Eftimov, Komandanti i Forcave 
Tokësore Gjeneralmajori Mikhail Pop-
ov. “Të gjitha platformat e aviacionit 
Mi-17, Mi-24, Su-25, MiG-29, L-39, 
gjatë këtyre katër viteve iu nënshtruan 
riparimeve, restaurimeve, disa mod-
ernizimeve. U arrit një marrëveshje 
për blerjen e tetë avionëve të rinj F-16 
BLOCK-70. Dy anije minahedhëse u 
blenë për Marinë Detare, dhe kontrata 
për dy anije të reja patrullore modulare 
u përfundua. Ne jemi në bisedime për të 
blerë një, ose dy nëndetëse. Kontrata për 
98 makina për Komandën e Përbashkët 
të Operacioneve Speciale u nënshkrua 
kohët e fundit, dhe disa ditë më parë 
kontrata për modernizimin e tankeve 
T-72, e cila do të kryhet në “Terem-
Khan Krum”-Targovishte”,-tha Ministri 
Karakachanov dhe tha se “projekti për 
të blerë një automjet të ri të blinduar 
për forcat tokësore do të përfundojë deri 
në fund të mandatit”. Ministri theksoi 
se aspirata kryesore në zbatimin e të 
gjitha projekteve të modernizimit është 
puna që duhet të kryhet nga kompanitë 
bullgare, pra fondet që tatimpaguesi 
bullgar alokon për mbrojtje mbeten në 
Bullgari. 

Ministri i Mbrojtjes kujtoi se për tre 
vitet e fundit pagat në ushtri janë rritur 
katër herë, pasi rritja totale e pagave 
është 48%. “Ne kemi bërë shumë dhe 
po shkojmë përpara”,- tha Ministri 
Karakachanov. “Modernizimi i tillë 
i ushtrisë sonë nuk është bërë për 15 
vjet. Ne punojmë sipas standardeve të 
NATO-s dhe bëjmë gjithçka që është 
e nevojshme për shkollat ushtarake, 
aviacionin, marinarët, Forcat Tokësore, 
forcat speciale, infrastrukturën dhe aero-
portet”,- deklaroi Kryeministri Bojko 
Borisov gjatë vizitës së tij në fabrikën 
“Terem- Khan Krum” në Targovishte.

“Kur kemi mirëkuptim dhe kon-
sensus midis udhëheqjes politike dhe 
ushtarake dhe udhëheqjes së impianteve 
tona të riparimit ushtarak dhe industrisë 
së mbrojtjes, ne mund të arrijmë shumë. 
Industria ushtarake bullgare është zhvil-
luar, investuar dhe po përmirësohet 
vazhdimisht. Është koha që Ushtria 
Bullgare të bëhet një konsumator i madh 
i industrisë sonë të mbrojtjes”,- tha Shefi 
i Mbrojtjes Admirali Emil Eftimov.

Ai vuri në dukje se udhëheqja 
e Ushtrisë Bullgare, së bashku me 
komandantët e Forcave të Armato-

DEKLARON MINISTRI I MBROJTJES I BULLGARISË, KARAKACHANOV

Jemi në bisedime për të 
blerë një ose dy nëndetëse

Ministri i Mbrojtjes Karakachanov: Për tre vitet e fundit pagat 
në ushtri janë rritur katër herë, rritja totale e pagave është 48%

sura, bën vizita të rregullta në objektet 
kryesore të prodhimit të Ministrisë së 
Mbrojtjes dhe industrisë bullgare të 
mbrojtjes për të gjetur mënyrat më 
efektive dhe efikase për të rritur aftësitë 
mbrojtëse.

“Deti i Zi ka një rëndësi të veçantë 

dhe rëndësia e tij në aspektin e sigurisë 
është vazhdimisht në rritje. Bull-
garia duhet të jetë e gatshme të mbrojë 
sovranitetin e saj”,-theksoi shefi i 
mbrojtjes. Kjo është arsyeja pse ai 
theksoi rëndësinë e kontratës së nënsh-
kruar për blerjen e një anije patrullore 

Një kontratë për modernizimin 
e 44 tankeve T-72, për nevo-
jat e formacioneve tankiste të 

Forcave Tokësore u përfundua më, 16 
dhjetor, midis Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe “Terem-Holding EAD”. Vlera e 
kontratës është 78,719,472 leva, ose 
36 milionë euro me TVSH dhe është 
për një periudhë 2 vjeçare. Kontrata 
parashikon gjithashtu modernizimin 
e tre makinerive të komandës dhe të 
stafit MT-LB U.

“Kjo marrëveshje ka për qëllim 
përmirësimin e aftësive të Forcave 
Tokësore. Është një hap i dobishëm 
në drejtimin e duhur. Në këtë mënyrë 
ne rivendosim ekuilibrin në modern-
izimin e Forcave të Armatosura”,-
tha ministri i Mbrojtjes Krassimir 
Karakachanov. Ai shprehu besimin se 
projekti për një automjet të ri të këm-
bësorisë së blinduar do të zbatohej.

Drejtori Ekzekutiv i “Terem-

Holding EAD”, Ivan Doskov theksoi se 
kontrata është jashtëzakonisht e rëndë-
sishme për kompaninë. “Nënshkrimi i 
tij është një vazhdim i përpjekjeve të 
bëra nga Ministria e Mbrojtjes për të 
rivendosur aftësitë luftarake të Ushtrisë 
Bullgare, pasi “Terem-Holding EAD” 
është pjesë e këtij procesi. Çdo levë i 
vetëm dhe burimet financiare të inves-
tuara gjithashtu reflektojnë në ruajtjen 

e aftësive të impianteve të riparimit 
ushtarak”,- tha Ivan Doskov.

Modernizimi i tankut kryesor të 
betejës T-72 synon zvogëlimin e kohës 
për të zbuluar shënjestrën, klasifikimin 
dhe humbjen e tij, rritjen e saktësisë së 
qitjes, rritjen e mbijetesës, sigurimin e 
autonomisë dhe aftësinë për të shkëm-
byer sasi të mëdha informacioni me 
stacionin bazë, si dhe  me makineritë e 
tjera të batalionit dhe gjykatës së lartë. 
Pjesë e aktiviteteve, që do të kryhen 
janë shpërndarja, instalimi dhe integ-
rimi i një sistemi modern të kontrollit 
të zjarrit, sistemi i rritjes së autono-
misë, sistemi i kontrollit të luftimit, 
sistemi i paralajmërimit të hershëm 
për rrezatim dhe të tjerët. Kompania 
bullgare do të marrë njohuri teknike 
për mirëmbajtjen pasuese të disa prej 
sistemeve të modernizuara. Ky është 
një hap tjetër për të rritur aftësitë e 
industrisë bullgare të mbrojtjes.

modulare shumëfunksionale për Mari-
nën me kompaninë gjermane “Lursen”, 
nën të cilën të dy anijet do të ndërtohen 
tërësisht në Bullgari.

Komandanti i Forcave Tokësore, 
Gjeneralmajori Mikhail Popov, shpje-
goi se në projektin për modernizimin 
e tankeve T-72 fakti i rëndësishëm 
është se me relativisht pak inves-
time merren shumë mundësi të reja 
për tankun kryesor, që përdoret në 
Forcat Tokësore. “Aftësitë e reja janë 
padyshim të mira, afatet na kënaqin. 
Shpresojmë që procesi të mos përfun-
dojë me modernizimin e vetëm këtyre 
44 tankeve për të cilat u nënshkrua një 
kontratë, por edhe me të tjerët”,- tha 
ai, duke shtuar se “në Komandën e 
Forcave Tokësore në dy vitet e fundit, 
ne kemi krijuar marrëdhënie shumë të 
mira pune. Shpresojmë që kjo traditë 
të vazhdojë: Fondet e parashikuara për 
modernizimin do të mbeten në Bullgari, 
industria bullgare e mbrojtjes do të 
angazhohet, sepse ky potencial është i 
rëndësishëm për ne”.

FIRMOSET MARRËVESHJA ME “TEREM-HOLDING EAD”

36 milionë euro për 
modernizimin e 44 tankeve T-72 

Komandanti i 
Operacioneve 

Speciale të NATO-s 
viziton Bullgarinë

Komandanti i  Shtabit të 
Operacioneve Speciale të 

NATO-s, Gjenerallejtënant Eric 
Wend, bëri një vizitë tre-ditore 
në Bullgari, e cila përfundoi  
më, 18 dhjetor. Gjatë vizitës 
së tij, Gjenerallejtënant Wend 
u takua me Zëvendësministrin 
e Mbrojtjes Atanas Zapryanov, 
Shefin e Mbrojtjes Admiralin 
Emil Eftimov dhe Komandan-
tin e Komandës së Përbashkët 
të Operacioneve të Posaçme, 
Gjeneralmajor Yavor Mateev. 
Takimet u përqendruan në zhvil-
limin e Forcave të Operacioneve 
Speciale Bullgare, angazhimet 
e tyre për mbrojtjen kolektive 
dhe përgjegjësitë e tyre ndaj ko-
mandës përbërëse të Forcave të 
Përgjigjes Speciale të NATO-s. 
Përveç kësaj, udhëheqësit dis-
kutuan gjithashtu perspektivat 
për pjesëmarrjen e ardhshme të 
Forcave Speciale Bullgare në 
iniciativa të ndryshme të Op-
eracioneve Speciale të NATO-s. 
Gjenerallejtënant Wend shprehu 
mirënjohjen e tij dhe theksoi suk-
sesin e Ministrisë së Mbrojtjes 
për krijimin dhe zhvillimin e 
Komandës së Përbashkët të Op-
eracioneve Speciale të Ushtrisë 
Bullgare dhe rritjen e aftësive 
operacionale të forcave tona 
speciale.
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Teuta u vu në krye të shtetit 
ilir dhe të ushtrisë së tij, duke 
mbretëruar e komanduar në 
vitet 230-227 Para Krishtit. 

Teuta qe një personalitet i rëndësishëm 
i historisë ilire. Vëmendjen kryesore ia 
kushtoi ushtrisë dhe sidomos flotës se 
fuqishme detare, jo më të vogël sesa 
ajo para saj. Sundoi vetëm për 3 vjet, 
por vepra dhe lavdia e kësaj gruaje ka 
triumfuar në shekuj. Teuta, si një grua 
e zgjuar dhe largpamëse, nuk pëlqehej 
nga shtetet fqinje. Duke parandjerë 
rrezikun e një pushtimi, ndërmori dhe 
realizoi një veprimtari të gjithanshme 
politike, ushtarake e diplomatike.

***
Pas disfatës së Kartagjenës në 

Luftën e Parë Punike në vitin 241 
Para Erës Sonë, Republika Romake u 
shndërrua në një fuqi detare dominuese 
në Detin Mesdhe. Gjithsesi, kontrolli 
i Romës mbi detet nuk ishte absolut. 
Në lindje të Italisë, në rritje ishte një 
fuqi tjetër.

Kjo ishte mbretëria Ardiane, e 
sunduar nga një fis ilir, që filloi të 
kërcënonte rrugët tregtare të Romës që 
kalonin përmes Detit Adriatik. Në krye 
të kësaj mbretërie ishte Mbretëresha e 
aftë Teuta. Ajo ishte gruaja e Agronit, 
një mbret i Mbretërisë Ardiane.

Nën udhëheqjen e Agronit, 
mbretëria u bë një forcë me rëndësi 
në rajon. Sipas shkrimtarit romak, 
Apiani i Aleksandrisë, Agroni e zgjeroi 
shumë mbretërinë e tij duke pushtuar 
një pjesë të Epirit, si dhe Korkyrën, 
Epidamnusin (Durrësin e sotëm) dhe 
Farus. Përveç kësaj, flota e Agronit 
ngjallte frikën e shumëkujt në Detin 
Adriatik.

Por në vitin 231 Para Krishtit, 
Agroni vdiq papritur, pas një fitore 
që arriti mbi Etolët. Sipas historianit 
grek Polibi: “Kur flotilja u kthye dhe 
oficerët e tij i dhanë një lajm mbi bete-
jën, Mbreti Agron u gëzua aq shumë 
nga mendimi se kishte mundur Etolët, 
në atë kohë një nga popujt më krenarë, 

saqë u bë pjesë e një feste të gjatë duke 
abuzuar shumë me pijen. Disa ditë më 
vonë u prek nga një e ftohur e keqe, që 
i mori jetën brenda pak ditësh”.

Në kushtet kur trashëgimtari i 
Agronit, Pini, ishte ende foshnje, 
mbretëria Ardiane u qeveris nga Teuta. 
Edhe pse ajo e vazhdoi politikën ek-
spansioniste të burrit të saj të ndjerë, 

veprimet e saj janë përshkruar me tone 
negative nga historiani grek Polibi. 
Megjithëse e tija mund të ketë qenë një 
pikëpamje e njëanshme, e bazuar tek 
historiografia romake. 

Sipas Polibit, Teuta kishte një 
“pikëpamje miope dhe tipike prej gruaje 
për punët e shtetit”, dhe se ajo “nuk 
mund të shihte asgjë përveç suksesit të 
momentin, dhe nuk kishte sy për atë që 
po ndodhte diku tjetër”.

Polibi përmend gjithashtu faktin 
që Teuta mbështeste praktikën ilire 
të piraterisë, dhe plaçkiste pa dallim 
fqinjët e saj. Komandantët e saj u 
urdhëruan që t’i trajtonin të gjithë të 
tjerët si armiq të tyre. Ishin këto sulme 
pirate që do të futnin romakët në luftë 
kundër Teutës.

Në fillim, senati romak i kishte in-
joruar ankesat e bëra kundër ilirëve nga 
tregtarët e ndryshëm. Por, kur numri 
i ankesave u shtua, Senati u detyrua 
të ndërhynte. Fillimisht, romakët për-
dorën diplomacinë dhe çuan të dërguar 
në oborrin e Teutës.

Burimet antike tregojnë se Teuta 
nuk ishte aspak e kënaqur me të dër-
guarit romakë, dhe nuk ishte e arsye-
shme në bisedimet me ta. 

Më e keqja: ajo shkeli imunitetin 
diplomatik të tyre. Polibi thotë se një 

nga të dërguarit u vra ndërsa po për-
gatitej të ktheje në Romë, ndërsa Dion 
Kasi përmend faktin se disa të dërguar u 
burgosën ndërsa të tjerët u vranë.

Kur lajmi mbërriti në Romë, ro-
makët u zemëruan dhe i shpallën 
luftë Teutës. Një flotë me 200 anije 
u përgatit për pushtimin e mbretërisë 
ilire, së bashku me një ushtri tokësore. 
Shënjestra e parë e flotës romake ishte 
ishulli i Korkyrës, që mbrohej nga 
Dhimitri, që ishte gjithashtu guvernatori 
i Farus–it.

Në të dy rrëfimet e Apianit dhe 
Polibit, Dhimitri thuhet se i ka tradh-
tuar Ilirët, duke ua dorëzuar Korkyrën 
dhe Faris-in romakëve. Gjithsesi sipas 
Dion Kasit, ishte vetë Teuta ajo  që 
e dërgoi Dhimitrin për t’i dorëzuar 
Korkyrën romakëve në këmbim të një 
armëpushimi.

Megjithatë pak kohë pas armëpush-
imit, Teuta sulmoi Epidamnusin dhe 
Apoloninë, duke i detyruar romakët të 
ndërhyjnë prapë. Me vonë si rezultat i 
sjelljeve plot teka të mbretëreshës Teu-
ta, Dhimitri do t’i shprehte besnikëri 
romakëve. Duke kuptuar se nuk kishte 
nga ia mbante, Teuta u dorëzua në vitin 
227 Para Krishtit.

Sipas Polibit, Teuta “pranoi të 
paguante çdo haraç që do t’i vendosnin 
romakët, të hiqte dorë nga e gjithë Iliria, 
përveç disa zonave, dhe ato që kishin 
të bënin kryesisht me grekët, u anga-
zhua të mos lundronte përtej Lisusit 
(Lezhës) me më shumë se 2 anije të 
paarmatosura”. Për më tepër, Apiani 
përmend faktin që Korkyra, Farus, 
Isa, Epidamnus dhe Iliria Atintani u 
bënë provinca romake. Pjesa e mbetur 
e mbretërisë së Agronit mbeti në du-
art e Pinit, mentor iri i të cilit ishte 
Dhimitri.Edhe pse Teuta jetoi për 
disa dekada të tjera, ekziston edhe një 
histori interesante që thotë se Teuta u 
vetë hodh nga një shkëmb në vend se 
t’i dorëzohej Romës. Ngjarja ndodhi 
pikërisht në Risan, në Gjirin e Kotor-
rit, sot në Malin e Zi. Meqë Risani 
është qyteti i vetëm në gji pa asnjë 
traditë detare, thuhet se kjo ndodhi 
për shkak të mallkimit të lëshuar nga 
mbretëresha ilire ndaj këtij qyteti,para 
se ajo të kryente vetëvrasje. 

/Ancient Origins/ 

Teuta: Mbretëresha 
trime e Ilirëve

Nën udhëheqjen e Agronit, 
mbretëria u bë një forcë 
me rëndësi në rajon. Sipas 
shkrimtarit romak, Apiani 
i Aleksandrisë, Agroni e 
zgjeroi shumë mbretërinë e 
tij duke pushtuar një pjesë 
të Epirit, si dhe Korkyrën, 
Epidamnusin (Durrësin e 
sotëm) dhe Farus. Përveç 
kësaj, flota e Agronit ng-
jallte frikën e shumëkujt në 
Detin Adriatik.
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Presiden t i  i  S i s t emeve 
Hapësinore të kompanisë 
turke “Airbus”, Jean Marc 
Nasr tha se sateliti i gjener-

atës së 5-të të Turqisë, “Turksat-5A”, 
për të cilin vazhdojnë përgatitjet për 
dërgimin në hapësirë, do të ketë një 
jetëgjatësi 30-vjeçare.

Më 9 nëntor 2017 mes shoqërisë 
anonime turke “Türksat Anonim 
Şirketi” dhe “Airbus D&S” është 
nënshkruar një kontratë për pro-
dhimin e satelitit “Turksat-5A”, dhe  
prodhimi i satelitëve filloi menjëherë 
pas firmosjes së kontratës.

Jean Marc Nasr deklaroi se ak-
tivitetet për integrimin dhe testimin 
e satelitit “Turksat-5A” kanë përfun-
duar dhe sateliti është gati të lëshohet 
në fund të këtij muajit dhjetor 2020.

Pasi vuri në dukje mundësinë 
e ndonjë vonese lidhur me datën 
e lëshimit të satelitit për shkaqe të 
ndryshme si kushtet meteorologjike 
dhe nevoja teknike, Jean Marc Nasr 
tha se nuk është e nevojshme të flitet 
për një datë të prerë kur bëhet fjalë 
për lëshimin e satelitëve.

Presidenti i Sistemeve Hapësinore 
të kompanisë “Airbus”, Jean Marc 
Nasr dha informacione edhe për 
veçoritë teknike të satelitit.

“Sateliti «Turksat-5A» do të 
qëndrojë në orbitën e tij për 30 vjet. 
Kjo do të garantojë edhe të drejtat 
e Turqisë për këtë trajektore. Duke 
qenë se do të ketë një jetëgjatësi të 
madhe, sateliti do të mund të kryejë 
operacione edhe më të gjithanshme. 
Krahasuar me satelitët e gjeneratave 
të mëparshme sateliti i gjeneratës së 
5-të të Turqisë, “Turksat-5A” do të 
ketë një kapacitet 45% më të madh 
dhe një jetëgjatësi 2 herë më gjatë”, 
-shtoi ai. 

Lidhur me satelitin «Turksat-5A» 
ministri i Transportit dhe Infrastruk-
turës i Turqisë, Adil Karaismailoglu 
tha se sateliti “Turksat 5A” do të 
hidhet në hapësirë në muajin dhjetor, 
ndërsa sateliti “Turksat 5B” do të 
hidhet në hapësirë në gjysmën e dytë 

të vitit 2021.
Në prezantimin e bërë në Komi-

sionin e Planit dhe Buxhetit të Ku-
vendit të Madh Popullor të Turqisë 
(TBMM), ku diskutohej buxheti për 
vitin 2021 i Ministrisë së Transportit 
dhe Infrastrukturës dhe institucionet 
që varen prej saj, Karaismailoglu 
tha se vazhdon procesi i rinovimit 
dhe transformimit për “epokën e re 
të transportit dhe komunikimit”, që 
Turqia filloi në vitin 2002.

Ky transformim shënon një proces 
pretendues që ka për qëllim mobiliz-

imin e fokusuar në zhvillimin total në 
fushën e transportit dhe komunikimit, 
digjitalizimin, formimin e dinamikave 
logjistike dhe integrimin e ri, efektiv 
të kësaj hapësire gjeografike në botë – 
theksoi ai duke nënvizuar se përpiqen 
të fokusohen tek kjo objektivë ambi-
cioze me projekte që do e çojnë edhe 
më përpara Turqinë.   Karaismailoglu 
tha gjithashtu se sateliti “Turksat 5A” 
do të hidhet në hapësirë në muajin 
dhjetor, ndërsa sateliti “Turksat 5B” 
do të hidhet në hapësirë në gjysmën 
e dytë të vitit 2021.

Sateliti “Turksat-5A” do të 
qëndrojë në orbitën e tij për 30 vjet

Sateliti turk “Turksat-5A” është produkt i marrëveshjes së lidhur më 9 nëntor 2017 
mes shoqërisë anonime turke “Türksat Anonim Şirketi” dhe “Airbus D&S” 

Kompania turke e teknologjisë, 
për të plotësuar nevojat në 
fushën ushtarake dhe civile, 

ka prodhuar një helikopter pa pilot 
për të përfituar një mjet fluturues me 
kapacitet të transportit të rëndë dhe 
mundësi të gjatë fluturimi.  

Administratori i nivelit të lartë të 
“Titra Teknologji”, Selman Donmez 
tha se “SBI Bilisim” e themeluar në 
vitin 2016 për të dhënë shërbim pub-
lik, vepron si një grup kompanish.  

Donmez deklaroi se kompania 
vendosi të punojë në helikopterin 
pa pilot, të cilin ata e panë si një 
hapësirë të zbrazët në teknologjitë 
pa pilot dhe dha informacion në 
lidhje me skenarët e përdorimit të 
këtij mjeti.

Ai tha se duke qenë se ka një 
kapacitet të lartë të transportit të 

ngarkesës mund të përdoret me 
qëllime logjistike në fushën civile 
kurse në raste emergjence, duke u 
integruar në një stacion bazë, mund 
të vlerësohet në fushën e komuni-
kimit.

Kurse në aspektin ushtarak mjeti 
pa pilot mund të bëjë transportin e 

Raketa e parë vendore e mbrojtjes ajrore e Turqisë e tipit “HISAR 
A+”, që është zhvilluar nga ana e kompanive turke të industrisë 

së mbrojtjes “Aselsan dhe Roketsan”  kaloi testin e fundit të prodhimit 
përpara hyrjes në inventar. Presidenti Recep Tayyip Erdogan deklaroi 
se ka përfunduar testi i fundit i prodhimit përpara hyrjes në inventar i 
raketës së parë vendore dhe kombëtare të mbrojtjes ajrore të Turqisë 
e tipit “HISAR A+”, që është zhvilluar nga ana e kompanive turke të 
industrisë së mbrojtjes ASELSAN dhe ROKETSAN në koordinim me 
Kryesinë e Industrisë së Mbrojtjes. Në postimin me video të bërë nga 
Kryesia e Industrisë së Mbrojtjes në “Twitter”, në gjuajtjen e bërë duke 
përdorur testatën luftarake të prodhuar nga TUBITAK SAGE, u godit me 
sukses me në një trajektore të largët avioni me shpejtësi të lartë.  

Kina shtyu lëshimin e planifikuar të raketës ”Long March 8” për shkak 
të motit të keq. Zyrtarët vunë në dukje motin e keq në rajon dhe 

treguan se një nisje e re mund të provohej të martën nga Qendra Hapësinore 
Wenchang në ishullin jugor kinez Hainan. Një pjesë tjetër që duhet ripër-
dorur në të ardhmen përfshin fazën e parë të raketës e cila mund të ulet 

vertikalisht përsëri në Tokë një ditë pas lëshimit. ”Long March 8” ka një 
kapacitet ngarkese midis 2,8 dhe 5 tonë, në varësi të orbitës që synon. 
Kina po ndjek një program ambicioz hapësinor, me misione në Hënë dhe 
Mars dhe ndërtimin e stacionit të saj hapësinor në vitet e ardhshme. Të 
enjten, një kapsulë hapësinore kineze, që mbante dy kilogramë mostra 
nga sipërfaqja hënore u ul me sukses në Tokë, duke e bërë Kinën vetëm 
vendin e tretë që udhëton në hapësirë që ka sjellë mostra hënore në Tokë, 
pas SHBA-së dhe ish-Bashkimit Sovjetik. 

municioneve në zonën e operacio-
neve dhe të furnizimit. Ai tha se 
synimet prioritare është të sigurojnë 
nevojat e Turqisë në fushën që ata 
punojnë dhe do të vlerësojnë vendet 
mike dhe vëllazërore në fushën ush-
tarake si dhe mundësitë e eksportit që 
synon përdorues të ndryshëm. 

Kompania turke “Titra Teknologji”, 
prodhon helikopterin pa pilot

Kina shtyn lëshimin e 
raketës ”Long March 8” 

Kompanitë turke të industrisë së mbrojtjes “Aselsan dhe Roketsan”  

Raketa mbrojtëse ajrore 
“HISAR A+” kalon testin e fundit

Në aspektin ushtarak mjeti pa pilot mund të bëjë transportin 
e municioneve në zonën e operacioneve dhe të furnizimit
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Në stërvitjen 72 orëshe në 
Bizë, trupat testojnë aftësitë 
në marshimin në këmbë me 
të gjitha pajimet personale 
në distancat 25 km, alpin-
izëm, goditje objekti, luftim i 
afërt,apo mbijetesë. Stërvitja 
komplekse 72 orëshe e kursit 
“Komando” kishte për qëllim 
testimin e aftësive ekstreme 
fizike dhe psikike duke i bërë 
të aftë kursantët të përshtaten 
me mjedisin që i rrethon për 
të kryer me sukses çdo detyrë 
luftarake që mund t’i ngar-
kohet. Gjatë kësaj stërvitje u 
kryen këto tema: marrshim në 
këmbë, taktikat e njësive të 
vogla, alpinizëm,  prita, goditje 
objekti, luftim i afërt, mbi-
jetesë, traversa topografike. E 
veçanta e kësaj stërvitje është 
se përveçse ngarkesës së 
madhe fizike dhe psikologjike 
janë zbatuar me sukses 
edhe të gjitha masat e rrepta 
mbrojtëse nga COVID-19.

Stërvitje komplekse 72 orëshe në Bizë
KURSI XVII “KOMANDO”


